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Október 21-én 
ülésszakot kezd 

az országgyűlés
Kormányzói kézirat az előbbi ülésnek befejezéséről 
és az összehívásról. A képviselőház új tisztikart választ

Budapestről jelentik: A képviselőház ma 
délelőtt il órakor ülést, tartott. Ta$nády-Nagy 
András elnök nyitotta meg az ülést és bejelen­
tette, hogy br. Voy László Debrecen város 
lajstromán nyert képviselői megbízatásáról és 
vitéz Várady László a tiszamarosi lajstromon 
nyert képviselői megbízatásáról lemondott. Ez­
után bejelentette, hogy a felsőház elnökétől ér­
kezett üzenet szerint a felsőnáz a Ferenc Jó­
zsef Tudományegyetem újjászervezéséről és a 
Horthy Miklós egyetem felállításéról szóló tör­
vényjavaslatot a képviselőház szövegezésében 
változatlanul elfogadta. A törvényjavaslatot to­
vábbi alkotmányos eljárás céljából megküldik 
a miniszterelnöknek-

Gruber Lajos bejelentette mentelmi jogá­
nak megsértését- A jelentést a Ház mentelmi 
bizottsághoz utasította-

Ezután Teleki miniszterelnök bejelentette, 
hogy a kormányzótól legfelsőbb kézirat érkezett- 
Az elnök megállapította, hogy a kézirat meg­
felel az alkotmányos előírásnak, majd felszó­
lította Boczonádi Szabó Imre jegyzőt a kéz­
irat felolvasására. A Ház a felolvasást felállva 
hallgatta végig. A kézirat így hangzik:

— Magyarország országgyűlésének kor­
mányzói üdvözletem. Az országgyűlésnek a 
magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére 
az általam 1939 junius 10-re összehívott és 
ugyan e hó 11-én megnyitott, országgyűlés má­
sodik országgyűlési ülésszakát berekesztem és 
0 harmadik ülésszakot október 21-re összehí­
vót tnak nyilvánítom.

Az elnök ezután közölte, hogy a kéziratot 
kihirdetés végett felküldik a felsőházhoz. Je­
lentette továbbá, hogy miután a második ülés­
szak berekesztésével a Ház alelnökinek, ház­
nagyainak. bizottságainak megbízatása, lejárt, 
javasolja, hogy a kormányzói kéziratnak meg­

felelően október 21-én délelőtt 11 órakor tar­
tandó ülésen válasszák meg a Ház két aleinö- 
két, jegyzőit, és háznagyait.
Az erdélyik erjy alelnöki és egy feqyzöi 
állást kapnak. — Dr Fái Gábor aielnök- 

jjelölt.
Teleki miniszterelnök indítványozta, hogy 

a kilenc jegyző: álláson kívül az erdélyrészi 
és keletmagyarországi visszatérés folytán a ti­
zedik jegyzői állást is töltsék be- A Házelnök 
napirendi indítványát a miniszterelnök indít­
ványával kiegészítve fogadta el és az ülés 12 
órakor végétért-

Az Uj Netnzedék-nek Budapesti. Érfésltő- 
tői kapott jelentése szerint Sztnnyei-Merse Je­
nő alelnök helyén marad, a második alelnöki 
tisztséget pedig, valószínűleg Pál Gáborral töl­
tik be. Az erdélyi képviselők is egy jegyzőt 
is kapnak-

Br. Vay László képviselői mandátumáról 
való lemondásával egyidőben a Magyar Élet 
Pártja országos elnöki tisztségéről is lemon­
dott. Oka: másirányu közéleti elfoglaltság. Vay 
László egyébként, mint a Tiszántúli Reformá­
tus Egyházkerület főgondnoka, felsőházi tag 
lesz.

Csütörtök délelőtt a felsőház is ülést tar­
tott, amelyen felolvasták az országgyűlés máso­
dik ülésszakának berekesztéséről szóló legfel­
sőbb kéziratot. Perényi Zsigmond elnök bemu­
tatta a miniszterelnök átiratát, hogy a kor­
mányzó tegnap a keleti és erdélyi országrészek­
ből kilenc felsőházi tagot nevezett ki.

A miniszterelnök Kolozsvárra utazott.
Budapestről jelentik (MTI-): Ti'leki mi­

niszterelnök ma éjszaka külön vonattal Kolozs­
várra utazik, ahol holnap megkezdődik az er­
délyi képviselők háromnapos értekezlete.

Äz Iparle$li@t@M erdélyi megszer- 
¥ezés@ Kolozsváron megkezdődött

A magyar kormány felülviszgálat aiá veteti a román időkből
származó túladóztatásokat

Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az erdélyi ipar- 
tesiilletek megszervezése ügyében Papp József, 
az Ipartestületek Országos Szövetségének elnöke 
több napig Kolozsvárt tartózkodott. Az ottani 
megbeszélése’- folyamán a kolozsvári iparosság 
több időszerű kérdése került szőnyegre. Legfon­
tosabb ilyen kérdés a román adóztatási rendszer 
és a hátralékos adók kérdése volt. A román adó- 
ki vető hatóságok kétfélemértékkel mértek. Ha ro­
mán volt az adózóalany, kisebb adót vetettek ki 
reá, de azt ;em hajtottték be, mig ugyanakkor a 
magyar iparosokra elviselhetetlenül magas adó­

terhet róttak. Papp József annak a véleményé­
nek adott kifejezést, hogy a román adókivetése­
ket a magyar kormány minden valószínűség sze­
rint felülvizsgálja és a tényleges helyzetnek meg­
felelő adóhátralék befizetésére pedig 36 hónapot 
engedélyez. A kolozsvári iparosok szóvátették 
meg, hogy a kaszárnyák részére szükséges több- 
ezer vaságy elkészítésit nem tudják vállalni, 
mert a magas vasárak mellett nem tudnak verse­
nyezni az anyaországi iparosokkal. Kérték az 
országos szövetség közbenjárását, hogy olcsó vas­
hoz jussanak.

őlvi értekezlet
A miniszterelnök intézkedése folytéin októ­

ber 18-ikán délelőtt három napig tartó értekez­
let. gyűl össze Kolozsváron. Az értekezlet meg­
hívottjai az újonnan visszacsatolt területek or­
szággyűlési képviselői, felsőházi tagjai és e te­
rületek gazdasági és kulturális érdekeltségei­
nek egyes vezető emberei. Az eddigi ellervezé- 
sek szerint, mintegy 80—100-an lesznek a részt­
vevők, s valami olyan gyülekezést fognak al­
kotni, mely Erdély és a többi csatoltság életkér­
dései számbavételéről tárgyal. Szükség van rá, 
hogy ezeket az életkérdéseket az ország összes 
érdekedbe szervesen belekapcsolják, s így a vi­
déki és az általános szempontokat összeegyez­
tessék. ......

Tehát nem afféle alkalmi parlament lesz, 
hanem inkább a területnagyobbodás következ­
ményeivel foglalkozó szakértekezlet- Hogy á 
szakszerű megfontolásokat lehetővé tegyék, bi­
zonyára elkerülik a nyilvánosság megszokott 
kereteit és hangszóróit. Nem szónoki sikerek­
ből akarnak versenyeket rendezni, amire a 
nyilvánosság okvetlenül rácsábítaná a reszt-ve. 
vöket. A. külső feltűnések helyett belső elmélye­
désekre van szükség és olyan megviJetápokra, 
melyekben az elleti tétes vélemények nem párt- 
ösztönü vetélkedésekből származnak, hanem a 
minél alaposabb megismeréseket kívánják elő­
segíteni.

Sok kérdés van, ’ amiben el kell igazodni. 
Nem is lehet- számítani arra, hogy a -tervezett 
három nap elegendő legyen minden probléma 
részletes megvitatására- Csak arról lehet szó, 
hogy a problémák sorban fölvetődnek, s kiala­
kul valami általános körvonal affelől, hogy 
mennyi probléma is vár elintézésre. Aztán 
megmutatkozhatik az, hogy ezekből melyik a 
fontosabb és melyik a. sürgősebb- Esetleg még 
az is megmutatkozhatik, hogy milyen szem­
pontok állanak egymással szemben egyenlő 
komolysággal és egyenlő súlyossággal. Tehát 
milyen mély megalapozású ellentétek között 
kell keresni a kiegyenlítő összefoglalásokat,.

A visszacsatolódó területekkel elsősorban a 
gazdasági és közigazgatási egység létrehozata­
lának a kérdése lép előtérbe. A gazdasági egy­
ség függ a szállítási viszonyok rendezésétől s 
különösen a forgalmi nehézségek gyors legyő­
zésétől- Ezt csak tömeges közmunkák mozgó­
sításával és katonád ütemű foglalkoztatásával 
'ehet elérni, az emberek tízezreinek olyan ösz- 
»zedolgoziatásával, mely óriási gépezet pontos­
ságával és folyamatosságával tudjon hatni. 
Csak így lehet gyorsan vasutakat és utakat 
építeni. Olyan gyorsan, hogy hetek alatt végez­
zék el, amit korábban évek alatt terveztek, ta­
nácskoztak és vittek keresztül. Az emberanyag 
megvan az óriási gépezet összehozatalához, az 
építő nyersanyag is megvan a forgalomba ho­
zandó területeken. A munkanélküliségen, az 
Ínség fenyegető jelentkezésén is mind lehet se­
gíteni, ha ebben a tekintetben a gyors munká­
ba kezdés megvalósul-

Ez bizonyára egyik nagy probléma lesz, 
mely megbeszélésre kerül- A költségek kérdése, 
a pénzbeli előfeltétel meggondolásai bizonyára 
mind belekapcsolódnak. De itt a pénzkérdés 
halogatásra okul nem szolgálhat, s ebben a te­
kintetben talán már a kolozsvári értekezlet 
nagy lendületet adhat- az országos költségvetés 
legbátrabb szempontjainak-

Ami a közigazgatási egység kérdését illeti,
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lm bizonyába ütközni fognak a helyi, a vidék- 
területi és «z országos kiterjedésű megszerve­
zések alapeszméi. Lesznek kívánalmak, melyek 
ílegalább átmenetileg a helyi és vidékterületi 
nagyobb önállóságot akarják a közigazgat i>- 

;ba>n, mások ped-'g éppen az.átmenet biztonsága 
Iérdekében már eleve országos vezényletet tar­
tanak szükségesnek- Mindkét felfogásnak meg­
van a maga alapos indokoltsága, de a magyar 
közigazgatás múltja az önkormányzatok mel­
léit bizonyít, s ez a bizonyság kiegyenlítő utat 
tudhat mutatni, mikor a két szembenálló fel- 
fosás fölött az összeegyeztetést meg kell találni.

A további problémák során az iskolák kér­
lelése és a nemzetiségi kérdés olyan, amelyik 
laz Ország szellemi egységének a szempontjából 
nagyon fontos. Bizonyosan számítani lehet iá, 
hogy ezek tekintetében az erdélyi értekezlet 
alapos megvitatást fog végbevinni. Részletek­
be ugyan nem mehet bele, de vannak egymás­
sal szemben ólló nagy elvek, melyek a meg­
vitatást szükségessé teszik. Az iskolakérdésben 
az. hogy mennyire az államé az iskola fenntar­
tási jog, s mennyire a szülőké, illetve ezek tár­
sadalmi közösségeié, az egyházaké, az egyesü­
leteké, a községeké- Az erdélyieknek a korábbi 
Tornán iskolarendszerből megvannak a maguk 
tapasztalatai, melyek az állami iskolaztatás el­
len szólanak- Viszont az általános világfejlődés 
nemzetenkint valami parancsoló nemzeti egy­
ség alá kívánja vetni az iskolák fölötti rendel­
kezést. Ebben is kiegyenlítést kell találni-

összefügg ezzel a nemzetiségi kérdés is; 
bár ennek az iskolákon kívül további gazda­
sági. kulturális é.s politikai, sőt. külpolitikai 
vonatkozásai is vannak. Ezeknek a vonatkozá­
soknak a számbavétele az egész ország élete 
szempontjából alapvető fontosságú, de tagad­
hatatlan. hogy elsősorban az erdélyieknek van­

nak nemcsak évszázados tapasztalatai, de leg­
több jövő-érzése is, vájjon milyen irányban 
kell elirányozódást kapni- Az asszimiláció (a 
vezető államnéphez hasonulás) irányában ha­
ladjon-e a nemzetiségekkel való bánásmód po­
litikája, vagy a disszimiláció (a népi elkülönü­
lések) megengedését vegye alkalmazásba? Eset­
leg miféle közvetítő megoldások lehetségesek 
az államon belüli népek teljes békéje érdeké­
ben? Olyan kérdések ezek, melyek százados 
múltakban gyökereznek, s e gyökérzetből való 
természetes felnövésekkel is kell számolni. De 
az bizonyos, hogy a múltból a jövőbe való éle­
tet kell megtalálnunk.

A román földreform erdélyi vonatkozásai­
val és a volt román jogrendszer kihatásaival 
is bölcs leszámolás szükséges. Ezek ugyan át­
meneti jellegünknek látszanak, de éppen azért 
nagyon időszerűek és az időszerűség folytán 
legsürgősebb természetűek. Amellett a bennük 
való eligazodás jövőre haló megalapozásokat cs 
jelent, tehát fontosságuk nyilvánvaló. Részletes 
szabályozásról itt se lehet szó. de bizonyos alap­
elvek megállapítsa szükséges, hogy az általá­
nos magyar gazdasági közérdek, illetve a ma­
gyar jogrend helyes fejlődésének, megtartó és 
igazságos kiegyenlítésekre ható bizonyosságá­
nak az érdeke mit kíván? Mennyi vehető át e 
szempont, szerint a volt román földrendezésből 
és jogrendből? Az erdélyi értekezlet ebben a 
tekintetben -is tájékoztató hatású tud lenni.

Odaadó érdeklődéssel üdvözöljük tehát a 
Kolozsvárra gyülekező erdélyi értekezletei. Úgy 
az új csatolású országrészek érdekében, mint az 
egész, orszásr közjavára gondolva, őszinte, meg­
győződéssel kíváhjilk. hogy az értekezlet a leg­
hasznosabb megvalósítások megindítója tudjon 
lenni.

Dr. P. A-

a premontrei fiiináiiisn kapná
1923 január 17. - reggelén a nagyváradi pre- 

mnnlrri főgimnázium tanárai hiába várták diákjai­
kat,. A reggeli csengetés elhangzott, de se kisdiák, 
se nagydiák az ősi iskola padsoraiban nem jelent­
kezett. A fehér reverenda« tanárok a főgimnázium 
ablakai mögül lesték az utcát, hogy vájjon mi tör- 
főnt növendékeikkel. Es rövidesen meggyőződtek 
róla, hogy nem lustaság vagy hanyagság miatt kés­
nek a fiúk Az utcát rendőrkordon zárta le és a 
román rendőr egyetlen diáknak sem engedte meg, 
hogy ezen a napon, illetőleg bármikor ezután a ro­
mán uralom alatt átlépjék a premontrei főgimná­
zium kapuját

A nagymultu főgináziumot a román terror el­
érőké. Nagy szálka is volt szelünkben az az is­

kola, amelyből 120 éven keresztül faessfcef sugárzott 
a magyar hit, a magyar kultúra és becsület fényes­
sége. IN égy évet töltött az iskola román uralom 
alatt, de többé nem támadhatott fel, míg Nagy- 
románia szerencse csillaga tartott. Az Iskola be­
zárása után a rend ellen is nagy hajsza indult. 
Perek lavináját zúdították a premontreiekre, töb­
beket kiíí'döztek közölök az országból, az ősi gim­
náziumot lepecsételték és a rend vagyonát cl akar­
ták hatácsolni. De a fehér reverendái paptanárok 
állták a sok vihart. Akik tehették, helyükön marad­
tak közülük és tiltott tanári munkájuk helyett 
lelkipásztorkodással foglalkoztak.

Tizenhét esztendő telt azóta cs tegnap ismét 
fölesendüiték a N éni Sanete magasztos' dallamai a 
premontreiek barokk etílíí templomában. A főgim­
názium újra megkezdi áldásos működését, igaz, 
hogy szerényebb knetek között, de ugyanazzal a 
hittel és a magyar kultúra iránti áldozatkészséggel, 
mint azt több. outit egy évszázadon át tette.

Veni Sanete és iskolanyitás.
Csiitöi tökön reggel 9 órakor ünnepélyes Vcni 

Fanctg volt at premontrei rendház templomában. A 
szentmisét Szilágyi M. Dózsa házfőnök végezte, aki 
az Evangélium után ezen 1 beszédet mondott. Szmit- 
heszedében visszapillantást vetett a nagyváradi 
premontrei rend működésére. Utah arra, bogy a 
éend 1802-ben kapott megbízatást az oktató és ne­
velő munkára. Először a jelen le,, I Szent Lá«zló- 
téren egy 16 m. ,)0 cm. széles épületben állott u 
premontreiek iskolája., majd 1871 ben költöztek a

jelenlegi Hitler Adolf-utcában épült rendbá/ba és 
főgimnáziumba, itt 49 éven át folytatta működé­
sét a rend egész 1923 január 17-éig, amikor a ro­
mán hatóságok bezárták a premontrei gimná­
ziumot. Szentbeszéde végén új munkára, új kitar­
tásra hívta fel a diákokat és szülőket.

Ven! Sanete után az intézet növendékei, vala­
mint a szülők, akik közölt több véndiák is meg­
jelent, a tanári karral együtt a főgimnázium épüle­
tébe vonultak át Mivel a díszterem tönkretett ál­
lapotban van. még ina is, az egyik osztályteremben 
folyt le az iskolai év megnyitása.

A magyar Himnusz eléneklése után Szilágyi M. 
Dózsa házié nők szólott először a jelenlevőkhöz. 
Beszédében üdvözölte a szülőket, a tanítványokat 
és az intézett.új igazgatóját, Ősz wähl Arisztid kano­
nokot. Rámutatott arra, hogy a premontrei főgim­
názium épülete teljesen elhanyagolt állapotban van, 
azt csak nagy munkával és áldozatok árán lehet 
majd rendbehozni Az intézet egyelőre csak az első 
osztályt nyithatja meg, jövőre azonban reméli, 
hogy mind a nyolc osztályban megindulhat maid a 
tanítás.

Majd Ősz wähl Arisztid mondott költői erejű 
beköszöntő beszédet. Meghatotta!) emlékezett arra, 
hogy valamikor, mint fiatal tanár már működött a 
nagyváradi premontrei főgimnáziumban, ahonnan 
az intézet bezárása után kellett 1924-ben eltávoz­
nia.

— Kedden délelőtt, amikor megérkeztem 
Nagyváradra, úgy éreztem, magamat, mint a ke­
resztesvitézek. akik arra a földre érkeztek, ahol 
Krisztus szenvedett, — mondotta Oszwald Arisz­
tid. — Ez a város is nagyon sokat szenvedett és én 
16 év múlva egy lerongyolódott és sokat tépázott 
várost láttáin viszont. Az ittlévő kedves szülők ne 
ítéljenek intézetünk mai állapotáról. Itt minden 
szennyben és elhagyatott®ágban van most, de mi 
minden erőnkkel hozzáfogunk a munkához és az a 
törekvésünk, hogy régi fényébe helyezzük vissza 
ezt a nagvmultú iskolát.

Ezután Oszwald Arisztid megnyitollnak nyil­
vánította az 1940-eg tanévet. Az igazgató megható 
Szavai Után a jelenlevők elénekelték a Magyar 
Hiszekegyet.

Déliteken reggel már megkezdődik a tanítás a 
pi emuul rei Iőgimnáziumban,

(vay)

I Szabó János építiőmunkás
■ti magva? leli

lag $a
Szabó János nagyváradi építőmunkást 

akinek neve a honvédség bevonulásának ünne­
pén elmondott beszédével kapcsolatban vált 
közismertté, örökös felsőházi tagnak nevezték 
hi. Hogy az erdélyi munkásság érdemes vezető, 
emberei közül épp öt választották ki erre a sze­
repre, az kétségkívül abban a lelkességben ~ta. 
tálja magyarázatát, amellyel Szabó János ama 
emlékezetes ünnepen hitet lett az erdélyi ma. 
gyár munkásság mélységesen magyar nemzeti 
érzése és célkitűzései mellett De midőn a nagy­
váradi épltömunkás bevonul a magyar főren­
dek egykori, tanácstermébe, amely csak 1926. 
ban szélesedett ki más társadalmi rétegek kép­
viselőinek a befogadására is, midőn Szabó Já­
nos szinte azon maiteresen, ahogy az építőáll­
ványról leszállt, beül a felsüház előkeld pad­
soraiba, nem őt személy szerint éri ez a meg­
tiszteltetés, hanem az egész erdélyi munkástár. 
sadalmat, amely így élethossziglan szószólót 
kap a törvényhozásban.

De egyúttal a korszellem diadalát is jelen­
ti Szabó Jánosnak a felsőházba való behívása. 
Annak a korszellemnek a diadalát, amely tör­
vényhozó tényezőnek ismeri el az egyszerű 
munkást más társadalmi osztályok képviselői 
mellett. Az osztályok között még ma is túlon­
túl szilárdan allé) válaszfalak összeomlásának, 
"2 osztdlyelléntétek megszűnésének előhírnöke 
Szabó János a mPgya.r felsőhdzban.

Viszont az a szellem, amely Szabó János 
szeptember (Viki beszédében megnyilatkozott 
és amely áz ő személyére esett választásnak 
közvetlen indító oka, egyúttal intő jel arra is, 
hogy a magyar munkásság csak szigorúan ma­
gyar nemzeti elgondolások alapján kérhet részt 
a magyar közélet irányításából. Ezt az intő jelt. 
bizonyára elégtétellel veszik tudomásul azok az 
erdélyi munkások, akiknek szíve együtt dobog 
a Szabó Jánoséval, kétségkívül az egyedül he. 
lyes útra terelik majd azokat is, akik netalán 
még ma is más irányban keresik a magyar 
munkástársad alom. boldogítását.

Á váradszőlősiek 
szüreti bálja

Nagyvárad. Saját tud. A váradszőlősi front­
harcosok valamint, a fizikai és Szellemi munká­
sok megértve a Főméltóségu Asszony Erdélyért 
megindított akcióját — a nélkülöző szegény ma­
gyar családok segítségére óhajt sietni. Erre a ne­
mes célra október 19-én, szombaton este S órai 
kezdettel a nagypiactéri Kereskedelmi Csarnok 
termeiben nagy szüreti mulatságot rendeznek a 
következő műsorral: Mégnyitóbeszéd, elmondja: 
Barcsa József. Szavalat, előadja: Szőcs Magdus. 
Székely Himnusz, előadja: S/őrs Magdus. Szava­
lat. előadja: Kokucsi János. Erdélyi induló, elő­
adják. a szereplők. Énekszámok, tánc, sorma­
gyar. körmagyar.

A jjiékonycélu mulatság diezelnöke dr Ka­
jak i La-.?1 n'ébános és dr Deák Emil kör -rvos 
Elnökök: Ziimányi Óvnia, főjegyző, Geber Antal 
fnbim, pénztáritok* Bollinger Árpád, pénztár el­
lenőr. Krivesi György, jegyzők: Retek .Tánc« 1a- 
rr'to, Kiró Ferenc, rendezők: Krajnai Károly, IC raj­
nai Pút. Műmhez István. Kiósa István, ellenőrök: 
Köteles László, Bíró Sándor. Kozmányi Lajos és 
Kár uu ' Turns. Tánc- és zenerendező: Zaba Mé­
ze®. főrendező: Szabó Lajos, drótostót Mácsi La­
jos. kisbiró Varga Gyula, pásztorpárok: Göcc 
Benjámin, Illés Piroska, Karnis György, Csete 
Ilonka, Kosztelni István. Stokker Anus, Kubik 
János, tjhelszkv Marika, Lázár Gyula, Bongó An­
nus, Nyerges János, Székely Zsuzsi, Polonkay Jó­
zsef. Kosztolni Dóri, Papp Lajos, Sipos Aliz, Si­
pos József, Nagy Rózsi.

A rendezőség a város magyar ifjúságát, s 
minden magyar polgárát szívesen látja s ezúton 
is meghívja a hangulatosnak Ígérkező szüreti 
mulatságra.

Mej<nyi!t a Teleki-utca 2. sz. a.
Kádár György „LEVENTE“

köivv-. pnnir-, magyar iparmű vészeli 
és játék álmk iizleie. — Óriási válasz­
ték isko'ni és irodai cikkekben.

Tinten kuli töltőtollak és többszínű Írónők lerakató
Matjyon öles» árak !
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MAGYAR LAPOK

Londonnak választania kell 
a felletelnélküli megadás 

vagy a teljes pusztulás között
Amerikai csapda Anglia részére. Olasz megállapifás szerint 
Anglia mihamarabb felismeri, hogy fel kell hagynia a cél-

talon harccal
éjszakája , „London bombázása súlyosabb, mint 
valaha .
.. A London ellen irányuló keddi bombaíáma- 

dásóknál kapcsolatban az Associated Press to­
vábbá úgy tudja, hogy Devin angol munkaügyi 
miniszter ,,majdnem“ német bombának esett ál­
dozatul. Egy bomba közvetlenül a munkaügyi 
miniszter háza mellett ért földet és azt könnyen 
megrongálta. (MTI).

Több német harci raj újabb támadásra 
indult.

Berlinből jelentik; (NTI.) Csütörtök hajnal­
ban újra támadásra indult több harci raj Anglia 
ellen. A repülőgépek útjának célja egyelőre még

Rómából jelentik• A Popolo di Roma berlini 
tildositoja illetékes nemet személyiséggel beszélge­
tett a London ellen folyó légi támadásról.

— Az angolok és amerikai barátaik — mon­
dotta a német személyiség, — azt hiszik, hogy a 
mostani támadásoknál a német légi haderő a "leg­
nagyobb hatóerejét mutatta be. Annak alapján, ami 
most folyik, nem lehet képet alkotni a német bi­
rodalom légi erejének hatalmas voltáról. A táma­
dások hevessége több fokkal emelkedett, de nem 
érkeztünk el még a tájfunhoz, mely az angol fő­
várost és az egész angol szigetet e, fogja söpörni.

^l.r? 3 kérdésre, hogy milyen gyorsaságú lesz 
ez a tájfun, a német személyiség így válaszolt:

— Erre nem adhatok hivatalos választ, de 
annyit mondhatok, hogyha a mostam támadás gyor­
sasága öt fok, akkor a 10 és 12 fokos sebességgel 
sem érkeztünk még el az igazi tájfun legmagasabb 
fokához. London számára ismét felmerül a varsói 
és párizsi dillema: választás a feltétel nélküli meg­
adás és a teljes pusztulás között.

Rómából jelentik: A Corriere della Sera ki­
emeli, hogy a légitámadás, melynek Németország 
éjjel-nappal aláveti Angliát, egyszersmmdenkorra 
végetvet Anglia előnyös elszigeteltség! helyzetének.
Érthetetlen, hogy az angol veztő férfiak nem látják 
a csapdát, melyet az Egyesült Államok kormánya 
áHít számukra azzal a tanáccsal, hogy a végletekig 
ellenálljanak. Időnként azért Angliában is megnyit 
Jatkozik a végzetes szerencsétlenség előérzete. Chur­
chill legutóbbi kijelentése, mely szerint Anglia 
mindfenekelőtt azért harcol, hogy meg ne haljon, arra 
mutat, hogy a kétely már feléledt az angol minisz- 
terelnök kemény koponyájában is. Még egy lépés 
kell és Anglia felismeri, hogy fel kelf hagynia a 
céltalan harccal.

A háború legborzalmasabb éjszakája.
Ncwyorkból jelentik: Mint az Associted Press 

Londonból jelenti, a bombák esőként zuhogtak az 
angol fővárosra, valamint Liverpoolra s a kózóp- 
angl.ai pari városokra. Ez volt a világtörténe­
lem legnagyobb bombázása. Úgy látszott, nógy a 
nemet motorok zúgása és a bombák robbanása 
nem akar véget érni. Összesen 56 londoni város­
részben okoztak a bombázások többé-kevésoé je-
jentékeny karokat. Sok középület a föld színével Belgrádból jelentik: (Búd. Tud.) A Politika

S!:' , , boriim jelentése szerint ott megállapítják, hogy
h A l0pd°ni ícpgeli lapok ilyen címeket adnak Schulenburg moszkvai német nagykövet berlini 
beszámolóiknak: „A háború legborzalmasabb útja a nemzetközi helyzettel van összefüggésben.

ismeretlen, de valószínű, hogy London k top ontja 
a cél. Az angol főváros már a Csatorna felett 
felhívja magára a támadók figyelmét erőstn vili. 
gító tűzvészeivel. Már a hajnali órákban t.Sbbs?.dJ5 
gép indult Angliába.

Szerdán délután Gloucestertől északkeletre 
fekvő repülőteret megtámadták a német harci re­
pülőgépek. Három középnagyságú bomba eltalált 
egy gépszínt és nagy tüzet okozott. A gépszín való­
színűleg teljesen elpusztult. Egy másik gépszín 
súlyosan megrongálódott. Valamennyi támadó gép 
sértetlenül tért vissza kiinduló helyére.

Az egyiptomi hadihelyzet.. — Az olaszok 
a Nílus deltája felé nyomúlnak előre.

Rómából jelentik: A Giornate d’Italialpan Yír- 
ginio Gayda az egyiptomi hadi helyzettel foglal­
kozva hongoztatja, hogy az olasz hadművetek 
rendszeresen folynak és az angolok Egyiptomban a 
védelmi vonalak egész sorát létesítik a líbiai határ­
tól a Nílus deltájáig és ezt a vonalat jelentős gyar­
mati és gépesített csapatokkal védik. Az olasz had­
műveletek a sivatag vízben szegény területein foly­
nak. A fővároson kívül az angolok gépesített osz­
tagokat küldtek a belső oázisokba és ezeknek a fo­
kozatos elűzése most folyik. Az olaszok már Sidi 
Larraninál jóval beljebb nyomulnak előre és az an­
gol csapatok a várostól mintegy harminc kilomé­
terre keletre állnak. Az egyiptomi hadműveletek 
már az angol birodalom szivét fenyegetik.

Anglia lemond London további védelméről
110 ezer mázsa bomba hullott az angol fővárosra

Madridból jelentik: Ide olyan hírek érkeztek, 
hogy Anglia lemond London további védelméről. 
Angol katonai körökben ugyanis az a vélemény, 
hogy London maradék stratégiai értéke nem ér 
sokat, ezzel szemben azt hangoztatják, hogy a fő­

város elvesztése nem jelent jóvátehetetlen veszte­
seget.

A Pest jelentése szerint egyébként a néme- 
tek az Anglia ellen intézett 813 légitámadás so­
rán 109 ezer 750 mázsa bombát dobtak le.

A burmai út megnyitása miatt megkezdődik 
az angol-japán ellenségeskedés

Ázsiai front a plutokrácia ellen
Tokióból jelentik: A Vreme jelentése szerint a 

japán fővárosban nagy izgalommal tekintenek a 
holnap nap elé. Ekkor nyitja meg Anglia a burmai 
utat.

A Politika római jelentése szerint megállapít­
ható, hogy a berlini hármos szövetség szoros össze­
sűrítésben van a holnap hekövetkező eseménnyel, a 
burmai út megnyitásával. A Popoio d Italia azt

írja, hogyha Anglia megnyitja az utat, az az angol­
japán elenségeskedés megkezdéséhez fog vezetni ée 
arra kényszeríti a hármas szövetséget, hogy a Tá­
vol-Keleten katonai operációt kezdjen. Lehet, hogy 
a hármas szövetség két távollévő állama felszólítást 
kap az akcióba lépésre. Az ázsiai front ebben ax 
esetben a fasiszta forradalom új frontja lesz a pla- 
tokrácia elleni harcban.

Egyezkedés kezdődik a Szov et és a tengely- 
hala,mák között a világ fölötti osztozkodásról

SOWJET -RUSSLAND
Czernowitz
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Az uj román - magyar határ térképe. Az apró pontozása vonal a régi Magyar-
ország ha tárait jelzi

A hejyezt ma olyan, mint 1939 augusztusában, 
amikor Anglia és Franciaország folytatott tár­
gyalásokat Moszkvával s a Szovjet Németország­
gal kötött megnemtámadási szerződést. Ma csak 
az a változás, hogy Franciaország helyett most 
az Egyesült Államok folytatnak tárgyalást 
Moszkvával. Schulenburg feladata az, hogy parí­
rozza az angolszász államok moszkvai diplomá­
ciai akcióját. Ha ez sikerül, nincs kizárva, hogv 
Hibben trop Moszkvába utazik. A lap tudósítója 
szerint lehetségesnek tartják, hogy a tengelyhatal- 
rnak es a Szovjet között felosztják az érdekszfé­
rákat. Ez a felosztás nem az európai kontinen­
sen, hanem bizonyos más területen jönne létre.

A lettországi és észt teherhajók lefogla­
lása miatt még jobban megromlik Anglia 

viszonya a Szovjettel.
Aeui Yorkból jelentik: Az angol hajózási mi­

niszter felszólította az angol kikötőkben horgonyzó 
tíz lett es észt teherhajó kapitányát, hogy hajóikat 
haladéktalanul bocsássák a brit korinánv rendelke­
zésére. Bizonyos iondini körökben attól tartanak, 
hogy az angol kormány felszólítása még jobban 
megronthatja az angol-szovjet viszonyt, mivel a szov­
jet kormány bizonyára orosz birtoknak tekinti .» 
hajókat.

Gibraltárba kijavítás végett futott be több 
angol hadihajó.

Madridból jelentik: (NTI.) Kedden egy na- 
gyobb angol hadihajó befutott a gibraltári kikö­
tőbe több más egységgel együtt. A hajók az ottani 
szaraz dokkban kerülnek kijavításra.

Serrano Suner lesz Snanyolország új kül­
ügyminisztere.

i-i- H^ÍridW1 jelentik: (NTI) A spanyol hivata­
los koziony szerint a spanyol külügyminiszter tá­
vozik a kormányból és utódául Serrano Sünért 
neveztek ki. Suner a Franco tábornok sógora.
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A Rátáin kormány for racSaSma
Franciaország hadüzenetre készül Anglia ellen. Laval helyettes 

miniszterelnök állandó érintkezésben van a nsmetekkej
Koppenhágából jelentik: A Berlmgske Tidende 

nagy feltűnést keltő vichyi táviratot közöl, amely 
ezerint a Pétain-ikermány döntő elhatározások előtt 
áll. Laval helyettes miniszterelnök az utóbbi idő­
ben állandóan érintkezésben volt a német meg­
szálló hatóságokkal é<= megígérte a németeknek, 
hogy a hivatalos Franciaország ezentúl még erélye­
sebb magatartást tantisít majd Angliával szemben, 
mint eddig. A vichyi kormány, hír szerint, átköltö­
zik Párizsba és ezzel is kifejezésre juttatja a néme­
tekkel való szorosabb együttműködését.

Nincs kizárva az sem, hogy Franciaország meg­
üzeni a háborút Angliának, írja Berlingske Tidende 
vichyi tudósítója.

Az olaszok kételkedve fociadják a francia 
átalakulást,

Milánóból jelentik: A Popolo d' It alia meg­
említi, hogy a semleges országokban néhány nap 
óta a vichyi kormány érdekében sokat beszelnek 
Pétain forradalmáról. Ezért szükségesnek látszik a 
fasiszta olasz kormány álláspontjának kifejtése. A 
tábornagy a francia néphez intézett legutóbbi üze­
netében hangoztatta, hogy Franciaország újra föl­
emelkedése érdekében szakítani kell az lRÖO-es el­
vekkel és új rendszert kell elfogadni, mely a totá­
lis államokéhoz hasonló kormányzati és közigazga­
tási módszereken alapul.

.— A vichyi kormány — folytatja az olasz lap 
— előzőleg már hangoztatta, hogy hajlandó meg­
csinálni ezt a forradalmat és csatlakozni az új 
rendszerhez, de nem teheti ezt meg a tengelyhatal­

mak segítsége nélkül, mert az ó kezükben van a 
választás a megtorlás békéje és az együttműködő' 
új békéje között. Franciaország tehát készségesen 
,,átalakul“, de ennek fejében elvárja, hogy a ten­
gelyhatalmak békefeltételeikben csökkentsek igé­
nyeiket. Le kell szögezni ezzel szemben, hogy a há­
borút nem azért viseltük és nyertük meg, hogy 
Franciaország totális rendszerré alakuljon át. Má­
sodszor: a vichyi kormány súlyosan téved, ha a be­
lülről irányított forradalom leple alatt akarja meg­
menteni azt, amit Franciaország megmentett és vé­
gül harmadszor: Franciaország, ha majd megfizette 
azt, amit fizetnie kell, szabadon választhat olyan 
rendszert, amilyet akar.

A guayanai francia gyarmat állapotai 
felöl nyugtalanító híreket terjesztenek.

Vichyből jelentik: Francia Guayana kormány­
zója határozottan megcáfolta azokat a híreket, 
amelyekét ennek a gyarmatnak a helyzetéről ter­
jesztenek. A kormányzó értesítette a gy a rína t ügyi 
államtitkárt", hogy francia Gnayanáhatt nyugalom és 
rend van.
Tilalom a hadianyagok gyártása és kül­

kereskedelmi forgalma ellen.
Vichyből jelentik: Szerdától kezdve a fegyver- 

szünet egész tartamára megtiltották a hadianyag­
gyártást. behozatalt és kivitelt. Mindamellett a né­
met és olasz fegyverszüneti bizottsággá' történt 
megegyezés alapján a tilalom alól tehetnek kivé­
telt.

Rendeletek, hirdetmények

Vállalatok, üzemek leltározása
A m kit*. Nagyvárad városi katonai parancs­

noksága 2906-1940. kát. közig, szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Andru Virgil tulajdonát képező Rákóezi-ut 
11. szám alatt levő ezidőszerint gazdátlanul ma­
radt füszerüzletének hatósági leltározását rendel, 
tem el és annak foganatosításával Kolontáry Já­
nos várost tisztviselőt bíztam meg.

Felhívom az érdekelteket, hogy a leltározott 
oégge" szemben hennái ló magánjogi igényüket a 
leltározással megbízott tisztviselőnél 8 napon be­
lül jelentsék be.

Nagyvárad 1940. október 15.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

A ni. kir. Nagyvárad városi katonai parancs­
nokságit 2905-1940. kát. közig, szám alatt a követ­
kező ’ hirdetményt adta ki:

Du tu János tulajdonát képező Rékóczi-ut 
(K!ohusiczky-pn 1 óta) ezidő szerint gazdátlanul 
maradt fűszer és csemege üzletének hatósági lel­
tározását rendeltem el és annak foganatosításá­
val Kolontáry János városi tisztviselőt bíztam 
meg.

Felhívom az érdekelteket, hogy a leltározott 
céggel szemben fennálló magánjogi igényüket a 
leltározással megbízott tisztviselőnél 8 napon bo­
lti! jelentsék be.

Nagyvárad. 1940. október 15.
Vitéz Rajnav Károly, s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok.

A m. kir. Nagyvárad városi katonai parancs­
noksága 2904-19 Í0. kát. közig, szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Eotezahi Gvörgy tulajdonát, képező Rákóczi­
ul 1. szám alatt levő ezidő szerint gazdátlanul 
maradt fűszer .csemege üzletének hatósági leltá­
rozásét röndeltom el és annak foganatosításéval 
Kolnntárv János városi tisztviselőt, bíztam meg.

Felhívom az érdekelteket, bogy a leltározott 
c(5ggel szemben fennálló magánjogi igényüket, a 
leltározással megbízott tisztviselőnél 8 napon be­
lül irlentsék be.

Nagyvárad. 1919. október 15.
Vitéz Ráfit a v Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

Áz árak kifüggesztése és 
oz üzletek zárórája

A m. kir. Nagyvárad városi katonai parancs­
nokság 2891-1940. kát. közig. sz. alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Elrendelem, hogy minden nyílt üzletben, pia­
con és árshelyen az árakat — pengő értékben ki­
számítva — látható helyen ki kell függeszteni, 
valamint minden egyes árucikken vagy annak 
burkolatán árjegyző cédulát kell elhelyezni.

Az üzletek 13—10 órák közötti záróráját meg­
szüntetem. Ezzel kapcsolatban az üzletek zárórá­
járól az alábbiakban rendelkezem. Hétköznapo­
kon — szombat kivételével az élelmiszer üzle­
tek 7 órakor nyitandók és 19 óráig tartandpk 
nyitva. Minden egyéb üzlet tulajdonosa 8 órától 
18 óráig köteles Üzletét nyitvatartani. Szombaton 
az élelmiszer üzletek zárórája 20 óra, az egyéb 
üzleteké 19 óra. Szombaton a zsidó kereskedők is 
a fent közölt időpontok között kötelesek üzletei­
ket nyitva tartani. Vasár- és pirosbetűs ünnepna­
pokon kizárólag az élelmiszer üzletek 7—10 óráig 
tartándók nyitva. Árusítani ezen napokon csak 
élelmiszerekét szabad. Az ortodox zsidó kereske­
dők október 17. és 18-án. sátoros ünnepkor üzle­
teiket zárva tarthatják.

Fenti rendelőtől! végrehajtását, a közbizton­
sági szervekkel fogom ellenőriztetni és az ellen­
szegülőkkel szemben a legszigorúbban fogok el­
járni.

Nagyvárad. 1940. október 15.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

Tilos a rituális vágás
A m. kir. nagyváradi városi katonai narancs- 

ftokság 2982—1940. kát. közig. sz. alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

A m. kir. 1. hadsereg katonai közigazgatási 
csoport parancsnoka 2295—kát. közig. 1940. sz. 
rendeletével a. kosét (rituális) vágásokat, egész 
Erdély felszabadult területén azonnali hatállyal 
betiltotta.

Felhívom Nagyvárad thj. város érdekelt kö­
zönségét. hogy a fenti rendelethez lelkiismerete­
sen alkalmazkodjék, mert a rendelet szigorú vég­
rehajtását az állategészségügyi előadókkal állan­
dóan ellenőriztetni fogom' s fiz ellene vétőkkel 
szemben a legszigorúbban fogok eljárni.

Nagyvárad, 1940 október 17-én.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, Városi katonai parancsnok.

MM—— ---------- —

Á gazdátlanul maradt földek 
bejelentése

Nagyvárad város katonai parancsnoksága 
3082—1940. kát. közig, szám alatt a. következő, hir­
detményt adta ki:

Felszólítom mindazokat, akik tudomással 
bírnak arról, hogy Nagyvárad területén hol és 
mekkora területű olyan földek vannak, melyek­
nek román tulajdonosai eltávoztak és ilvformán 
megművel ellenül maradtak, hogy ezeket hala­
déktalanul jelentsék be a városi katonai parancs­
nokságnál (Városháza I. em. 20. sz. szoba. 

Nagyvárad, 1940. október 16.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

.. —MM*»— ■

Bérleti hirdetmények
A m kir. Nagyvárad városi katonái parancs­

noksága gazdasági ügyosztálya ad 32359-1940. 
közig. sz. alatt a következő hirdetményt adta ki.

Az érdekeltek tudomására hozom, hogy a 
Nagyvárad varos tulajdonát képező Aradi-uf 51. 
szám alatti házban levő lakás (3 szoba, mellékhe­
lyiségek és kert) 1910 november 1-től 1 évi idő­
tartamra való bérbeadására vonatkozó szóbeli ár­
lejtés f. hó 10-én délelőtt, 12 órakor a városháza 
gazdasági ügyosztálynál (I. em. 20.) lesz meg­
tartva.

Na"'várad. 1940. október 16.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

A m. kir. Nagyvárad városi katonai parancs­
noksága gazdasági ügyosztálya a 34200-1940. 
közig, szám alatt a következő hirdetményt ad­
ta k 1:

Az érdekeitek tudomására hozom, hogy 
Nagyvárad város tulajdonát képező Baross híd­
fői épületben levő helyiségnek 1910. november ’ 
1-től 1 évi időtartamra való bérbeadására vonat­
kozó szóbeli árlejtés f. hó 19-én délelőtt 12 óra- l 
kor a városháza gazdasági ügyosztályán:!' I em. 
20.) lesz megtartva.

Nagyvárad, 1940. október 16.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

A m. kir. Nagyvárad városi katonai parancs­
noksága 3081-1940. kát, közig, szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Pop Sándor tulajdonát képező Rálcóczi-ut 20: 
szám alatt, levő ezidő szerint gazdátlanul maradt 
géplakatos műhely hatósági leltározását rendel­
tem el és annak foganatosításával Kolontáry Já­
nos városi tisztviselőt biztam meg.

Felhívom az érdekelteket, hogy a leltározott 
péerrei szemben fennálló magánjogi igényüket a 
leltározással megbízott tisztviselőnél 8 napon be­
lül jelentsék he.

Nagyvárad. 1940. október 16.
Vitéz Re.itiav Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.
««.*,.3 ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ä Kereskedő Csarnok
új vezetőséggel meg­

kezdi működéséi
Nagyvárad. Saját tud. Vitéz Rajnay Károly 

tábornok, városparancsnok engedélyezte a Ksies- 
kedelmi Csarnok működését, Ä Csarnok élére ál- 
Ütött uj vezetőség a következő: Horváth Árpád 
bankigazgató, Horváth Ferenc, az Andrényi-cég 
aligazgatója, Gzillér Imre és Pataki András ke­
reskedők, valamint dr Kalas László, a Csarnok 

I titkára.

Emlékezzünk,..
1552. október 18. 1552-ben, amikor Ahmed pa- 

: sa 100.000 főnyi török serege Eger várát körül­
zárta majd rendszeres ostrom alá fogta, Bor­
nemisza Gergely tűnt ki dicséretes életrevalósá­
gával és szinte ördöngős leleményességével, me­
lyekkel a mindössze csak 1800 főnyi várbeli csa­
patok hősi védekezését, a legkülönösebb harci 
eszközök kiesZelésével lényegesen elősegítette^

: Eközben vitézül harcolt is, úgyhogy minden téren 
tanúsított, kiváló szolgálatait a törökök csúfos el­

vonulása utáh, 1. Ferdinand királyunk azzal ju­
talmazta. hogy Eger várkapitányává kinevezte, 
majd nemesi rangra emelte és végül a sárosme­
gyei Bartosfalvát adományozta ileki. Várkapitá­
nyt tisztét Bornemisza Gergely azonban nem so­
káig viselhette, mert 1554-ben portyázás közben a
törökök elfogták és Konstantinápolyim vittek.
ahol azután Achmed pasa bosszúból ki végeztet­
te. Hőst nevét, a in. kir. 1. honvéd utászzászloal.l 
büszkén viseli és október 18-án osztálynapken
ünnepli.

• . "<• • ;
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VégctéH a magyarországi 

katolikus püspöki kar 
őszi értekezlete

Budapestről jelentik (MTI.): A püspöki 
kar szokásos ősz.; értekezletének tegnapi ülésén 
a püspöki kar nagy örömmel üdvözölte az er­
délyi részek visszatérését és az értekezleten im­
már résztvevő erdélyi egyházfőket. A herceg- 
prímás meghatott szavakkal emlékezett meg 
Breyer István győri megyéspüspök elhunyté 
rój, majd bejelentette, hogy árpádházi Boldog 
Margit szenttéavatást ügye most már hivatalo- 
san is tárgyalás gíá kerül. A püspöki kar ez­
után elfogadta a magyar katolikus vallási és 
tanulmányi alapok ellenőrző bizottságának elő­
terjesztett jelentését az 1938—39-ik évről, fog­
lalkozott. a katolikus iskolai autonómiával kap­
csolatos szervezeti kérdésekkel majd számos 
más kérdés megtárgyalása után a püspöki kar 
őszi tanácskozása a kora esti órákban végétért.

Milyen eseteiben kérhető 
az ideiglenes házadómenietség!
A nagyváradi Háztulajdonosok Szövet­

sége tájékoztatója
I. 15 évi ideiglenes adómentességet élveznek: 

1. Az eddig beépíttetlen területen emelt új épüle­
tek. 2. A toldaléképületek és az ezekre reáépített 
emeletek. 3. A lebontott épületek helyére újonnan 
emelt épületeknek azon részei, amelyek a lebontott 
épület terjedelmét meghaladják.

Ha azonban az új épület a lebontott épület ter­
jedelmének a négyszeresét eléri, vagy meghaladja, 
vagy a lebontott épületet lakásul nem használták 
és erre alkalmatlan is. úgy az egész épület élvezi a 
15 évi adómentességet.

II. Különleges törvények által megszabott 
ideiglenes adómentességet élveznek azok a váro­
sok, amelyek ezt városrendészeti, vagy városfejlesz­
tési célból esetről-csetre kieszközlik.

Ezek az adómentességek a fővárosban 15—25 
évre terjednek.

Ugyanilyen rendkívüli ideiglenes adómentessé­
get élvez ezidőszerint 43 vidéki város cs kétségte­
len, hogy ezt a pénzügyi kormány az egyébként is 
felsegélyezésre szorult erdélyi városoknak is enge­
délyezni fogja.

III. Tízévi adómentességben részesül a lebon­
tott épület helyére emelt épületnek az a része, 
amely a lebontott épület terjedelménk megfelel, ha­
csak az előbbi I. 3. pont szerint a 15 évi mentes­
ség meg nem illeti.

Az ideiglenes adómentesség azonban csak az 
állami adóra és az átmeneti jellegű rendkívüli pót­
lékra terjed ki, a községi pótadó és egyéb adók 
mentesség esetében is fizetendők.

Az ideiglenes adómentességet az új, vagy 
újonnan emelt épület egészben, vagy részben való 
használatba vételétől számított 30 nap alatt kell 
kérvényezni, azonban, ha az adómentesség iránti 
kérvényt az új épület használatba vételétől számí­
tott egy éven belül benyújtják, úgy az adómentes­
séget engedélyezni kell, ha az adózó a mulasztás 
vétlenségét igazolja.

Az ideiglenes adómentesség engedélyezése 
szempontjából fontossá válik városunkban az, hogy 
a román uralom alatt emelt azokra az épületekre, 
amelyek/e az adómentességet kizárólag a legfeljebb 
3 szobát magukban foglaló és 30 négyszögöléiért 
meg nem haladó épületekre lehetett engedélyezni, 
most már a magyar törvények által engedett hatá­
rolt között lehessen kieszközölni és hogy az előző 
Imperium alatt megszüntetett adómentességek ér­
vényükéi. újra visszanyerjék.

E törekvések sikerére, a magyar adótörvények 
szövegére alapított törvénymagyarázat alapján ki­
látás is mutatkozik és ezért erre a kérdésre a ma­
gyar törvények életbeléptetése után visszatérünk.

tenkdfäa
Hitler Adolf (u. Úri) u. 1.
Telefon: 21-46

Fényképészeti és amatőr mozi szak« 
iiziet. Amatőr fényképe« ki­

dolgozása a legmoder­
nebb tank-labora­

tóriumban

Nagyszabású templomi hangversenyt 
rendez a „Mas“ a menekültek savára

Nagyvárad. Saját tud, A menekültek fel- 
segélyezésére indított akcióból Nagyvárad ka­
tolikus szegénygondozó szerve, a Katolikus Ak­
ció Cariías bizottsága is ki akarja venni a ré­
szét. A Caritas október hó 27-én, a jövő vasár­
nap délután öt órakor nagyszabású templomi 
hangversenyt fog rendezni a székesegyházban 
és ennek a hangversenynek a jövedelmet a me­
nekültek segélyezésére fogja fordítani. Ez a 
hangverseny kiemelkedik a szokásos templomi

hangversenyek sorából, egyrészt, a nemes cél 
szempontjából, de az előadásra kerülő zenei 
számok tekintetében is. A művészi számokat 
dr- Krüger Jenő székesegyházi karnagy és 
Szaluy Elemér, a székesegyház orgonistája ál­
lítják össze. Ez a két név biztosíték arra, hogy 
Nagyvárad város közönségének valóban művé­
szi élményben lesz része. Az előkészületek már 
serényen folynak-

Vadász bácsi kalapja
A nagyváradi katolikus tanítóképezde tanára 

volt évekkel ezelőtt Vadász Zoltán, a Csanádi egy­
házmegye nyugalmazott tanfelügyelője. Kitűnő tan­
ügyi ember, egy sereg jó tankönyvet is írt, nagy te­
kintélynek örvendett mindig tanítványai előtt is, 
tanférfiak előtt is s általában mindenütt, ahol mű­
ködött, csak azt a különcségét írták terhére egyesek 
— már akik nem ismerték öt. közelebbről —, hogy 
se. nyáron, se télen, se tavaszi szélben, se őszi eső­
ben sohase tisel kalapot. Jöhet orkán, jöhet har- 
mincfokos fagy, jöhet hózivatar vagy bármilyen 
ítéletidő. Vadász Zoltán tanfelügyelő válltól talpig 
egy köztiszteletben álló idős úrhoz méltóan és tö­
kéletes időszerűséggel öltözködik, de kalapot nem 
visel.

Ennek a „különcségnek“ pedig nagyon egy­
szerű. története van. Ő maga mesélte el nekünk a 
napokban, jehér asztal mellett, ahol régi nagy­
várad' barátai vetették fel ezt a kalap-ügyet.

Több mint huszonegy éven át fogadalomból 
nem viselt kalapot. Mikor a románok bevonultak 
Nagyváradra, egyik legjobb barátjával, aki vasúti 
főtisztviselö volt, ünnepélyes fogadalmai tett. Az 
ölé így hangzott:

— Addig, amíg Nagyvárad roméin uralom alatt 
görnyedez, nem teszek kalapot a fejemre. A ma­
gyar honvédség Nagyváradra való bevonulása után 
azonban ünnepélyes keretek között kalapot vásár­
lók egy nagyvárad', keresztény üzletben, a felszaba­
dulás örömére.

Barátjának fogadalma pedig így szólt:
— Ameddig Nagyvárad fel nem szabadul, én 

sem nem nyit útközöm, sem nem borotválkozom.
Nem tartozik a kalap-történethez, de közbe- 

v°t.öles elájuljuk, hogy a kitűnő tanárember ba­
rátja, a vasúti főtisztviselö, nem tudta megtartani 
fogadalmát. Haja. szakálla, annyira elbozontosn- 
dot.t. hogy valóban tragikomikus fejlemények ala­
kul! attak ki benne, amelyek következtében sürgő­
sen egészen kopaszra kellett nyírni és borotválni a 
fogadahn. hajzatot és szakállt.

Vadász Zoltán azonban rendületlenül kitartott 
közel huszonkét éven át.

Eleinte nehézségekkel küzdött. Nyáron még 
ment a dolog, hiszen enyhe évszakokban másokkal 
is megtörténik, hogy nem viselnek kalapot; sőt, kü­
lönösen Erdélyben divatossá vált a ha jdonf önjárás. 
De a zord időjárás bekövetkezésekor már feltűnést 
kelt, ha egy tekintélyes úr, aki egyébként nem öl­
tözik sportszerűen s a haja se nyújt dús védelmet 
az időjárás viszontagságai ellen, — csökönyösen 
nem tes* kalapot a fejére.

— Tán csak nem bicsérdista? — néztek utána 
fejcsóválva az emberek.

De még ez volt a legenyhébb jeltételezes . . .
Vadász Zoltán tanár úr azonban nem törődött 

ezekkel a titkos gyanakvásokkal, pedig a román 
uralom idejében nem volt épen tanácsos közhírré 
tenni a fogadalmai, mert hiszen ez kimeríti az irre­
dentizmus és hazaárulás tényállódéit át s hadbíró- 
sági eljárást von maga után . . . Lassanként, mégis 
mindenki tudomást szerzett róla Nagyváradon és 
tisztelettel süvegelte meg mindenki a födetlen fő­
vel járó tanár urat, akit egyébként általánosan 
Vadász bácsinak hívtak az emberek akkor is, ami­
kor ez az elnevezes, koránál fogva, még nem is du­
kált neki mindenkitől. . .

De a Vadász bácsi közismert szakállas, pápa­
szemes, kopaszodó, Italaptalan feje, tisztes tanári 
alakja 1924-ben eltűnt Nagyváradról. Magyar- 
országra telepedett át. Nem tudom biztosan, de 
erős a gyanúm, hogy a hajdan főn járással kifejezett 
áltamhi’itlenségi magatartása tette idővel tanácsossá 
számára, hogy a szabad, csonka országban tartson 
ki fogadalma melleit.

Itt ennek nem is voltak politikai nehézségei,

de megint csak jó időbe telt, amíg átment a köz« 
tudatba, hogy Vadász tanár úr miért jár kalap nél­
kül a leg.ytörnyübb téli zimankóban is. Szegeden 
azonban, ahol sokáig működött, nem tudtak oly 
könnyen belenyugodni az emberek a szigorú és kö­
vetkezetes fogadalom-tartásba. Jászívű asszonyok 
megállították az utcán.

— Az Istenért, meg tetszik hűlni. Tessék kala­
pot tenni a fejére.

Diák gyerekei: tanártársak környékezték és pu­
hatolóztál, nála. nem venné-e szívesen, ha egyszer, 
Zoltán napra, kalapot ajándékoznának neki. De 
Vadász tanár úr kereken visszautasította ezeket az 
ajánlatokat. Vesz ö kalapot, ha eljön annak az 
ideje . . .

Budapesten, ahol négy évig tanárkodon, még 
több baja volt a hajdonfőnjárással, mert itt, a mil­
liós város közludalába természetesen nem. mehetett, 
ál a fogadalom tényé. Bizony meg!öt ténl, hogy az 
utcai járó-kelők igen messzemenő következtetéseket 
engedtek meg maguknak a tanárkülsejű úr födet­
len fejével kapcsolatban . . .

Az emberek — téli időben — lépten-nyomon 
megállították az utcán.

— De utam, én asztragán kucsmában is fá­
zom . . . Hogy bírja ön ezt ki?

Vadász tanár úr csak mosolygott és naponta 
százszor is elmesélte fogadalmának történetét.

Egyszer a rendőr is megszólította és a nehéz 
időre való tekintettel, közegészségügyi okokból rá 
akarta bírni, hogy tegyen kalapot a fejére. Mint­
hogy azonban ő vonakodott, engedelmeskedni, a 
rendőr élni kezdett a gyanúperrel és megkérdezte:

— Honnan tetszik jönni?
Mire Vadász tanár úr mosolyogva jegyezte

meg:
— Legyen nyugodt, biztos úr . . . Minden nap 

elhaladok ugyan a Lipótmezö előtt, de nem onnan 
jövök.

. . . Ilyen viszontagságokon ment át Vadász 
bácsi a trianoni rabság 22 esztendeje alatt. És végre 
elkövetkezett a vár va-várt boldog fordulat. Szege­
den lakott, mikor Nagyvárad felszabadulásának hí­
rét vette. És akkor megrohanták ismerősei, barátai:

— üe most aztán meg kell venni azt a kala­
pot . .. Gyerünk Vadász bácsi kalapot vásárolni.

Es nap-nap mellett kalaposinasok kopogtattak 
be hozzá és hordták a kalapokat, amikkel barátai, 
és volt tanítványai akartak kedveskedni neki. 
Egész kis kalaposboltot nyithatott volna az ajándék- 
kalapok tömegéből, de Vadász bácsi ezeket, is visz- 
szárításit otla.

— Fogadalmam szerint — mondotta — nekem 
magamnak kell Nagyváradon megvennem azt a ka. 
lapot, azok jelenlétében, akik előtt a fogadalmat 
letettem.

Akiknek tudomásuk volt a fogadalomnak erről 
a kikötéséről is. azok levelekkel, táviratokkal árasz­
tották el: „Lehet menni Nagyváradra kalapot vásá­
rolni“ .. . Egyik volt tanítványa, Takácsi Béla ta­
nító, aki mint honvédhadnagy vett részt a nagy­
váradi bevonuláson, levelet intézett hozzá: ,,Gyere 
Zoltán bácsi, vegyél kalapot.“

S úgy is történi. Most, hogy végre át tudott 
jutni a trianoni határon, meg is jelent Szent László 
városában, összesiirgönyözte fogadalomtételének 
időközben sokfele szétszéledt tanúit, hölgyeket és 
urakat és küldötlségileg elindult velük kalapot 
venni. Alig féltek be a kis főutcai üzletbe ...

A kalappal a fején nagy kísérettel indult a 
Székesegyházba hálaadó istentiszteletre, de útköz­
ben kiderült, hogy nem bír többé kalapot viselni. 
S a terv piámból ki jövet már nem tette fel a kala­
pot. így lett Vadász bácsi mégis fogadalomszegő. 
Mert hajadonfőn jár ma is, noha Nagyvárad jeUza- 
badult. (j. b.)
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istenem .. ■ megértük

A Székelyföld örömnapjai
A kormányzói pár látogatása a Székelyföldön 
és a csiksomlyói „Ezer Székely Leány" napon

Székelyföld, október hó.
Feledhetetlenül szép napokat élt át Székely­

föld népe. A kormányzói pár: Horthy Mikló« es 
forrószívű hitvese, a Főméltóságú Asszony tettek 
látogatást a Székelyföldön s resztvettek a csik- 
somlyói „Ezer székely leány napon'' is. Kezdi vásár­
helyi és Csíkszeredái, illetve csiksomlyói eredeti tu­
dósításaink a vasúti közlekedési nehézségek folytán 
csak most érkeztek hozzánk, de tudósítóink mnden 
sorából a mámoros öröm, a lelkesedés olyan erővel 
árad, hoay szinte látjuk a derék székely népet: 
amint Kormányzó Urunkat és hitvesét a lelkűk 
mélyéről fakadó szeretettel ünnepük.

Tudósításainkból a következő részleteket kö­
zöljük:
Az Öröm mámorában kibékültek a rétfi 

haragosok s testvér minden székeiy.

ben pompázó székely leányifjúsága fehotju.t. m*zz 
szeretettel rájuk. Igézd meg ókét a te máriás szel­
lemeddel. Áldd meg őket a te jóságos kezeddel, 
hogy egy jobb. szebb és boldogabb ezer évre szóló 
éltet tudjanak majd önteni a Székelyföld csodálato­
sán szép életébe!

*

Es aztán megjelent a kormányzói kü'önvonat 
s lelkes éljenzés között szállt ki a kormányzói pár. 
Az üdvözlések során Bíró Ferenc felesíki főesperes 
volt az első szónok Utána dr Ábrái iám József ügy­
véd a székely nép nevében. Adorján Ferenc csík- 
meuasági birtokos a csíki székely gazdák nevében 
üdvözölték o Kormányzót.

A lelkes beszédek után a Kormányzó úrnak 
bemutatták a polgári és közéleti vezetőket, akik­
kel úgy a Főmeltóságú Ur. mint a Főméltóságú 
Asszony szívélyesen elbeszélgetett.

Eddig nem voltam Erdélyben, állandóan 
országon kívül tartózkodtam, — mondotta a be­
szélgetések során —, legtovább Szovátára látogat­
tam e! vadászni. Bégen vágytam tde, hogy ezt a 
kitűnő népet közelebbről is megismerhessem. Tu- 
dók a 82-ős vitéz bakák dicsőséges fegyvertényé­
ről. Láttam őket annakidején Becsben.

Érdeklődött a gazdáktól a termés felől. Mikor 
a krumpli-termés került szóba, a Főméltóságú \ez„ 
sgony nevetve jegyezte meg:

— Pityóka errefelé a krumpli úgy-e?
Minden érdekelte. Közegészségügy, tanügy, 

gazdaság é', mindenhez nagy hozzáértéssel szólt 
hozzá.

Majd felhangzott ismét a Himnusz és annak 
hangjai mellett gépkocsiba szállt a kornjányzópir 
é- kísérete és a katonák és lakosság Somlyóig tartó 
élósorfala között kihajtatott a faluba; a Főméltó­
ságú Asszony megtekintette a híres kegytemplomot, 
majd az arva- és szeretetház előtt felállított emel­
vénnyel szemközt épített tribünön foglaltak helvet, 
a helyi katonai és polgári, valamint papi előkelő­
ségekkel. A Kis- és Nagysomlyó-hegyek aljában 
lévő, árva- és szcretetház ablakai, épületének te^ 
teje, kerítések, mind megteltek közönséggel, mely­
nek száma tizenkétezerre tehető.

Zakariás Flóra missziós nővér rendezésében 
aztán megkezdődött az ősi ezer székely leánynapi 
székely dalok, táncok bemutatása, eredeti falusi 
„hangászok" kíséretével.

Kézdivásárhely nemrég még kopott, elhanya­
golt állomási épülete frissen tatarozva, virágdísze­
sen várta a kormányzói párt, akik itt fogadták 
Felső-Háromszék szívből jövő üdvözlését. A pálya­
udvaron és közvetlen környékén körös-körül tíz­
ezres tömeg szorong, szőttes ruhás leányok, asszo­
nyok százai szorongatják szívükhöz a virágcsokro­
kat, feszes tartásé katonák állanak a vágányok mel­
lett, amikor zajtalanul besuhan a Főméit óságé pár 
különvonata és mintegy varázsütésre, felharsan sz 
éljen.

Huszonkét év visszafojtott erejével, felszaba­
dult boldogságával zúg, örvendez a sok székely em­
ber egymásnak. Most eltörpül minden ellentét, régi 
haragosok egymásmellé szorulva boldogan ölelik 
meg egymást, egyszerű falusi emberek és városi 
urak rázzák egymás vállát, mintha évtizedek óta 
nem találkozott jó barátok lennének és a tekinte­
tek, mint a Csaba útján világító csillagok, úgy pa- 
rázslanak a két testőr felé, akik hirtelen lelépve a 
szaloukocsi ajtaján, mint két bronz szobor, úgy me­
revednek vígyázzba a sátor előtt,

A katonazene a Himnuszt játsza, a tisztek, a 
díszszázad, vigyázzhamerc vednek és a legfőbb 
Hadúr délcegen, ahogy eltép a sorok előtt, halkan, 
suttogva újból egymáshoz fordulnak a székelyek.

— Istenem . . . Megértük . . . Látod?
— A Főméltóságú Asszony ... a legszebb ma­

gyar nagyasszony . . . Sohasem láttam ilyen szé­
pet . . .

Suttogják könnyes szemekkel ifjak, öregek, 
egyszerű földművesek, mágnások, iparosok és olyan 
erővel zúg fel a boldog éljenkiáltás, hogy a lehhenő 
őszi szélben bizonnyal túl száll a határokon s meg­
dobogtatja az ettmaradottak szorongó szivét is a 
magyar büszkeség.

Elsőnek Tóth Balázs, a járás magyarpárti el­
nöke köszönti a magas vendégeket, aztán Fekete 
János kerületi római katolikus főesperes, Kiss 
Gábor székely gazda és Bajkó Kálmánná mondják 
el szívből jött szavaikat és a városi, vidéki vezetők 
a Főméltóságú Ur előtt, a nőegyesületek vezetői a 
Főméltóságú Asszony előtt jelentkeznek.

A csiksomlyói „Ezer székely leánynap,"
Hosszú kényszerű szünet után végre az idén is­

mét megtarthatták a csiksomlyói „Ezer székely 
leánynapot", amelynek rendkívüli fényt adott a 
kormányzói pár megjelenése is. Hosszú szekérsorok 
vitték messzi vidékekről a székely leányokat. Csik- 
somlyóra s felvonullak az Olt, a Maros és a Nyá­
rid mentének viruló szép székely leányai is. Több 
faluból keresztek alatt búcsújáráeszerűen vonult fel 
a nép.

A kormányzói különvonat érkezése előtt a csik­
somlyói kegytemplomban László Ignác gyergyó- 
szentmiklósi főcspc-res mindott szentbeszédet:

— Valóra vált minden igaz magyar lélek 
álma ... Nem véletlen, hogy Magyarok Nagyasszo­
nyának ünnepén jöttek össze hálaadásra az összes 
székely leányok ... Ti vagytok az új hazában el­
jövendő új nemzedéknek leendő édesanyái . . . Egy 
nemzet, néz nagy várakozással reátok, egy nemzet, 
mely népet kíván tőletek. Egy drága anya tekint 
reátok reménykedve: a megnagyobbodott Magyar- 
ország . . . beléd fordulunk Magyarok Nagyasszo­
nya, akihez a Maros, Olt, Kiiküllő felső folyásának 
és az örer Hargita menetének a vadvirág űdeségé-

Zárgondnokot neveztek ki
a iílfoki uráliiéit vezetésére

A bályok1 5000 holdas uradalom 1921- év­
ben. a trianoni békeparancs következtében ke­
rült idegen kézre amikor gróf Károlyi Imre 
anyai ágon őseitől örökölt birtokát a teljes ki­
sajátítás veszélye miatt kényszerhelyzetében el­
adta egy bukaresti román bankárnak, oly fel­
tétel alatt, hogy 10 éven belül, tehát 1931-ig 
visszaválthatja az eladási áron: 7 millió leiért. 
Ez a kikötés — bárha a határidő meg volt je­
lölve, — tulajdonképpen azon a feltevésen ala­
pult. hogy 10 év alatt a birtok felszabadul és 
visszakerül régi gazdája tulajdonába- Kitetszik 
ez már magából az átruházásnál kikötött ősz- 
szeg csekélységéből, mert egy ilyen vagyon- 
komplexumról, — mely magában toglalt egy 
3 emeletes kastélyt teljes bútorzattal és felsze­
reléssel s 40 holdas angolparkkal. 4 tanyát élő 
és holt instrukcióval. 2500 hold lábon álló er­
dőt, mint bekerített vadaskertet, (szarvas, dám­
vad, őz. vaddisznó és muflon dús vadállo­
mánnyal). 1 műmalmot. 700 kát. hold óriási 
befektetéssel telepített gyümölcsöst. — nem ne­
héz kiszámítani és megállapítani, hogy ez a 
potom ár csak pár százaléka, a vagyon reális 
értékének- Jellemző, hogy a község színmagyar 
lakossága a maga józan eszével sohasem hitte, 
hogy az új földesúr jogos tulajdonosa leit az 
uradalomnak, hanem csak bérlőnek tekintette, 
es iránta nem is mutatott több tiszteletet s 
megbecsülést, mint amennyi egy bérlőnek, még 
pedig rossz bérlőnek kijár-

Mert valóban rossz bérlőnek bizonyult az 
új gazda, aki birtokában nem a kenyéradó 
édes anyafölde1 szerette, hanem mostohaként 
oly területet látott benne, ahol pénzt csinálni, 
de vissza a földnek semmit sem adni. Csak 
rossz bérlő lehetett az. aki arra használta fel 
gyanús összeköttetéseit, hogy a közszolgálat 
alól magát kivonja ? egykedvűen szemlélte 
ugyanakkor, hogy a földjét szántó faluja,beli 
gazdát kiállítják a barázdából s küldik ingye­
nes közmunkára. Még román hazafinak sem 
volt az jó, akinek parádés lovai is mind otthon 
voltak, mikor a magyar ember lovastól-szeke- 
réstől hadimunkára volt berendelve.

A katonai parancsnokság a közigazgatás 
átvétele után éleslátásával azonnal felismerte 
a gazdátlan maradt uradalom tarthatatlan ál­

lapotát és miután kimerítő helyzetképet nyert 
az ok- es célszerű gazdálkodás tekintetében, az 
előzetes munkálatot végző Kalmár István bá- 
lyok: református lelkészt kinevezte az urada­
lom zárgondnokává, akinek önzetlen ügybuz- 
gósága kezesség aziránt, hogy a birtokon hely­
reáll az eredményes, békés munkarend és az 
ő kezéből már csak a visszatérő gróf Károlyi­
család veszi át a birtokot, mint- jogos tulajdo­
nát.

-*> **>00**><**4>*0-tr4>*+4

Krisztus Király ünnepély a kolozsvári Hel­
ping Legényegyletben 1940 oki. 27-én, Krisztus 
Király ünnepén délután 4 órai kezdettel a kolozs­
vári Kolping Legényegylet Brassai-u. 3. sz. alatti 
helyiségében Krisztus Király tiszteletére ünne­
pélyt rendez, amelyre szeretettel mghivja Kolozs- 
vár katolikus társadalmát. A műsort később kö­
zölni fogjuk.

UDVARDY IGNÁC FESTŐMŰVÉSZ 
VÉGLEG BUDAPESTRE KÖLTÖZIK- Nagy* 
várad. Saját. lúd. Megírtuk annakidején, 
hogy Udvardy Ignác festőművészt, a nyár 
folyamán a párnán hatóságok azért, mert. a 
Körösparton festeni mert egy tájképet, rövid­
ít fon áttették a magyar határon. Udvardy Ig­
nác, aki a nagyváradi premontrei főgimná­
zium nyugalmazott rajztanára, ekkor előbb 
a Balaton partján, majd pedig Budapesten 
húzódott meg- A napokban váratlanul ismét 
feltűnt Váradon jólismert, érdekes alakja. 
Alkalmunk volt beszélgetni az értékes fest­
mények alkotójával, aki elmondotta, hogy 
csak csomagolni jött haza, ho\gy november 
elseje után végleg Budapesten telepedjék 
le. Budán bérelt szép műtermet, és annyi 
zaklatás, kellemetlenség után, amennyiben a 
román Váradon része volt, a. csendes és poé- 
tikus festői Buda ódon házai között keres 
új impressziókat s feledést. Amennyire hasz­
nos lesz Udvardy mindig fejlődő művésze­
tére az új terep, ahol letelepszik, annyira 
kárt jelent Várad, művészi életének, amely­
ben mindig jelentős helyet, foglalt, el és az 
ő távozásával egy nagyon értékes férfival és 
nagyon érdekes művészegyéniséggel lesz sze­
gényebb újjáéledő magyar életünk.

Belvárosi Filmszínházban
2 órai harsogó kacagás 

Turav Ida, Szaploncay Éva, Rózsa­
hegyi, Vaszary, Tompa Pufi és La- 

tabár filmbohozata

Férjjel keresek
Jegyelövét. Telefon 1801. Ragyogó pótmflsor.

Számozott Helyek __ _
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZ3Ü-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szóm éra 10 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg s nem adunk vissza

SZABÓ ISTVÁN NAGYPRÉPOST FŐ­
RENDIHÁZI TAG. Az anyaországhoz most. 
visszakerült magyarságnak kétségtelenül egyik 
legtisileltebb és legreprezenldnsabb alakja 
Szabó István szatmári püspöki hely nők és 
nagyprépost. Neve fogalom S&almdron és az öt 
politikai megyére kiterjedő szatmári egyház­
megyében, amelyet annakidején három részre 
-marcangolt a gyászos emlékű Trianon. A nagy 
tisztek e(mely személyét osztatlanul körülveszi, 
csak * ‘e megalkuvást és hátrálást egy perc. 
re sem ismerő kemény, dacos magyarsága. 
Idestova négy évtized óta intézi a szatmári egy­
házmegye kormányzati ügyeit s a Főrendek 
Házába történt mostani meghívása nemcsak 
Szcr.iMyénck szóló nagy megtiszteltetés, hanem 
méltó büszkesége annak az egyházmegyénél; is, 
amely Szabó Istvánt a magyar Főrendi Ház­
nak adja.

nem kézbesíti a román posta a „ke­
let VISSZATÉRT“ BÉLYEGGEL BÉRMENTESÍ­
TETT LEVELEKET, A m, kir. posta igazgatósága 
kzzli, hogy a román posta a „Kelet visszatért“ 
felirásos 10 filléres magyar bélyeggel bérmentesí­
tett küldeményeket nem kézbesíti, hanem vissza­
küldi. Ezért a m. kir. postaigazgatóság felhívja a 
közönséget, hogy saját érdekükben Romániába 
címzett küldeményekre ilyen bélyeget ne ragasz- 
szanak.

DiszeEímlúr. a nagyvé, itU Katolikus K'.A'v
A Szent !.<W.io fögii má/.ium diákjai 1950 . kl’óbor 
27-én léi 9 órai kezdettel díszelőadást r. ndűznek 
a nagyváradi Katolikus Körben, melyre az öaz- 
szes magyar szülőket .szeretettel meghívják. Az 
estély teljes bevételét a szegény magyar diákok 
felsegélyezésére fordítják. Az estély műsorát la­
punk legközelebb: számaiban közöljük. A Mária 
diák-kongregáció rendezősége.

KIVÉGEZTÉK A KATALÁN KÖZTÁR­
SASÁG VOLT ELNÖKÉT. Barcelonából jelen­
tik: Cornpanist, a katalán köztársaság volt el­
nökét tegnap kivégezlek. Az ítélet meghozata­
lának indító okairól és a kivégzés körülmé­
nyeiről nem jelentettek semmit.

Lefényképezik az iszákosokat Eperjesen. Po­
zsonyból jelentik: Eperjesen a lakosság körében 
nagyon elharapódzott az iszákosság. A káros 
szenvedély megfékezése céljából n rendőrkapi­
tányság elrendelte, hogy akit, a jövőben részegei! 
találnak, szigorú fogházbüntetésre ítélik. Ibi má­
sodszor is lei’E'szegedik, a kocsmamsoknak meg­
tiltják. hogy az illetőknek szeszes italt, szolgáltas­
sanak ki. Sót, mi több. fényképet készítetlek a ja­
vít hala thm borisszáról, ezt a képet minden kocs­
mában kifüggesztik és a képre a következőket Ír­
jak: ..Részeges alak vagyok, ne adjatok nekem 
inni • iMri;

VASÁRNAP: TÁNCOS HÁZIESTÉLY A KA­
TOLIKUS LEGÉNYEGYLETBEN. Nagyvárad. 
Saját tud. Mint az elmúlt héten megírtuk, a 
Katolikus Legényegylet ismét rendszeresítette a 
régen is szobásban volt vidám és közvetlen 
hangulatú háziestélyeit. Az első héziestólyt az 
elmúlt vasárnap rendezték meg nagy sikerrel 
s most vasárnap, október 20-án ismét sor ke­
rül a házi mulatságra. A mulatság rendezősége 
szívesen látja a Kolping barátait s mindazokat 
nz ifjakat, leányokat, akik szeretik a kellemes, 
vidám hangulata szórakozást. Kitűnő bor, el­
sőrangú konyha s jó zenekar áll a közönség 
rendelkezésére, A háziestély délután hat óra­
kor kezdődik a Katolikus Legényegylet Teleki- 
utcai székhazának dísztermében.
MEGHALT EGY HÍRES NORVÉG FESTŐ. 

Uchérmann Károly Hírneves norvég festő 85 
éves korában meghalt. A festő többek k" Töt a 
müncheni akadémia ezüstérmét is elnyerte

sä tióa

Or. Palló Imre és Nagy Izabella
a m. kir. Operaház lapjainak

í Mips iétaestje
November 9-én szombaton c* cv a ' g >este 9 órakor lesz a aZB^Iígefl OZítthazhun i

Zongorán kisér: Szalmáry Endre,
közreműködik: Kolozsvári Körössy Bandi cigányzenekarral 
Jegyelősegyzéseket a színház elővételi pénztára már elfogad 
a pénztári órák alatt, d. e. 10—1 ig és délután 4—6-ig.

Utasítás a tiszti jelentkezésekkel kapcsolat­
ban. A város katonaügyosztálya a félreértések 
elkerülése végett tiszti jelentkezésekkel kapcso­
latban közli, hogy a ni. kir Nagyvárad városi ka­
tonai parancsnokság 2381—1910. kát, pság. számú 
rendelete értelmében minden volt román tényle­
ges, nyugállomány! és tartalékos tiszt köteles je­
lentkezni, tekintet nélkül arra, hogy milyen nem­
zetiségű.

Közművelődési hajlékot avatott Csiksze-itlé- 
lek székely község. Csíkszereda. Saját tu I. Alig 
van község Csik megye 61 faluja között, mely­
nek közművelődési háza ne volna, csupán a 1 i- 
sebb és anyagi eszközé1 Ivó a!i:r rendelkező köz­
ségek voltak azok, melyek szívós kitartással, 
papjaik, tanítóik, népnevelőik buzdítására gyűj­
tögették az építkezési anyagot, pénzt, hogy tik is 
megépíthessék kulturházaikat, hogy le ne ma­
radjanak a nemes versenyben. Csikszentlólek 
község egyike a megye legkisebb falujának. De 
vezetői addig dolgoztak, addig gyüjötgették az 
alapot, hogy végre megvalósíthatták régi tervü­
ket: hajlékot emeltek a magyar kultúrának. A 
közművelődési házat P. Szőcs Dénes csik Som­
lyói házfőnök áldotta meg, majd P. B e n j a m i n 
ferences atya szentmisét mondott, melyen jelen 
rolt a falu apraja, nagyja. Evangélium után P. 
Szőcs házfőnök mondott hatásos beszédet a 
székelyember kötelességéről fajéval, vallásával, 
nemzetével szemben. A kulturház létesítése fá­
radságos munkájhhól kivette részét U 6 c 2 y Gá­
bor plébános, Kőszeghy Károly kán torta ni ló 
•és a székely közbirtokosság. A kulturházbnn a 
megáld ás u.-pján jólsikerült táncmulatságot ren­
dezett a falu fiatalsága.

Felhívás. A Nagyváradi Vendéglősök Egyesü­
lte felkéri tagjait, hogy tea- és cukor szükség­

leteik bejelentése végett, szíveskedjenek az egye­
sület uj ideiglenes helyiségébe, Katolikus Kör, dr 
Kalas László ügyvéd irodájában, 24 órán belül 
bejelenteni a hatósághoz való felterjesztés végett. 
1940 október 16. N á n á s i József, sk. alelnök. Dr 
Kalas László sk. id. főtitkár.

Három halálos Ítélet Posenben. Posenből je­
lentik: A poseni bíróság halálraítélt három len­
gyelt, akik 1939 szeptemberének első napjaiban 
egy német tanítót meggyilkoltak. A szerencsét­
len tanítót, előzőleg a feldühödött tömeg súlyosan 
bántalmazta, majd a három halálraítélt egyike, 
Knpezynski Stanislaw kiszúrta a szemét. A halá­
los ítéleteket végrehajtották.

Időjárás
A budapesti Időjáráskutató Intézet jelentése 

szerint a várható időjárás a következő huszon­
négy órára:

Keleti szél, túlnyomóan derült idő, sok he­
lyen éjjeli fagy, a nappali hőmérséklet alig vál­
tozik.

fártyfaések
Éveken át folytatott kemény küzdelmet 

a „Magyar Lapok" sokszor nagyon is ke. 
mény megpróbáltatások között a magyarság 
t e n g ely b a rá tsága és ennek keretében német- 
barátsága mellett. Nem volt ebben az irány­
ban semmiféle, mellékgondolat; semmiféle 
külön számítás, estik a magyar nemzeti és 
népi érdekek önzetlen szolgálata. Csodálatos 
volt az a rövidlátás, amellyel a magyarság 
itteni vezetői, ezt az egyébként hivatalos ma­
gyar külpolitikai irányt fogadták. A tengely­
hatalmak már az utolsó erőfeszítéseiket tet­
ték Versailles és vele együtt Trianon felszá­
molására, mikor nálunk sajtóban és közvé. 
leményben még mindig a „nyugati demokrá­
ciák" -ra esküdtek. Az erdélyi magyarság ve-, 
zetőinek és sajtójának nagyrésze nem tudott 
annyira elfogulatlanul magyar lenni, hogy a, 
tengelyhatalmak népi. és nemzetközi célkitű 
zéseit értékelje, megbecsülje es magáévá le­
gye. Számukra egyszerűen „hitler izmus"' 
volt minden magatartás, amely nem egyezett 
régi jó liberális, demokrata felfogásukkal. A 
„Magyar 1 sípok" vállalta a m eg nem értést., a 
felületes, rosszindulatú leszóld sokat. S hogy 
nem volt eredménytelen kitartása, azt. éppen 
a legutóbbi események igazolták. Erre sza. 
bad most büszkéknek lennünk.

Honvédé ink bevonulása alkalmával az­
után megtörtént, a nac/y fordulat. Megrögzött 
öreg liberális urak görcsösen ellenkező ajká­
ról hangzott a tengelyhatalmak és vezéreik 
dicsérete. Hogy mennyire volt ez őszinte, az 
az ő dolguk.

Ez a feljegyzés neonban más valamiért 
íródott. Amíg egyik oldatról „hitlcrizmus- 
sál" intéztek el, a másik oldalon, az erdélyi 
német nemzeti*, mozgalmak vezetői sokszor 
kirohanlak eflenünk, mint irredenták és ma- 
gyarositók ellen. Pedig ezekkel a mozgal­
makkal szemben csak azt hangoztattuk, 
hn-V ' teres lilákon, erőszakosan, román. 
< "(tői<irni.esterek és más hasonló hatósági 
" o ■Mes-hfH.ökkel ébresztik a. nemzeti öntu­
datot. K fngdsóltuk a hírhedt Stefan Wicser 
szereplését, mert ebből a szereplésből csak 
baj, át kos széthúzás, erkölcsi és anyagi ká­
rok származtak. Azok, akik valóban becsü­
letes népi. alűpon akarják ápolni a német 
nemzeti öntudatot, belátják, ezt. Belátta Ste­
fan Wie ser is, mert most. nagy hirtelen le­
köszönt a ssatmárvidéki sváfysrfy vezétségé- 
rőt. Örülünk ennek, nmrt most már remél, 
jük, hogy helyreáll a régi béké d megbolyga­
tott falvakban- Nyereség ez a svábság szá­
mára is, mert az igazi népi öntudat kibonta­
kozását Stefan Wieset eszközeivel sohasem 
lehet, elérni.

Megcsontosodott öreg liberálisoknak hit­
leristák, Stefan Wiesernek magyarosító ir­
redenták voltunk. A mi hit na fiúsunk agon- 
ban mindig a tengelybarát népi mfigyar po­
litikát diktálta. Nyugodt, lelki ismerettel., fel­
emelt fővel és a tények mindent elsöprő, iga­
zoló erejével hangoztatjuk ezt nia is, mint 
a múltban.

Elfogták Datki József Mabi főtiszt visel» gyll-
kosát. A Budapesti Értesítő jelenti: (Esti üfcég). 
Datki József Mabi főtisztet, hónapokkal ezelőtt, 
meggyilkolva találták lakásán. Hosszas nyomo­
zás után elfogták Kovács János 27 éves szobafes- 
tlősegédet, aki előbb taga m tinid bevallott» a 
gyilkosságot. A törvényszék ma zárt, tárgyaláson 
tárgyalta a bűnügyet és Kovács Jánost szándékos 
emberölés és lopás bűntettéért 12 évi fegyházra 
ítélte. Az ítélet nem jogerős.

HIRDETMÉNY. A nagyváradi római ka­
tolikus egyházközség elérni iskolához két he­
lyettes tanerőt keres, lehet nő is, az állás azon­
nal elfoglalandó- Jelentkezzenek az egyházköz­
ségi elnöknél, Nagyvárad, Káptalan-sor 3. szám 
alatt-

Siessen megnézni saját mg •>, ■ ® w *-
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A kolozsvári Kolping Legényegylet szüreti 
bálja 1940 október 20-án, vasárnap délután 4 órai 
kezdettel rendezi meg a kolozsvári Kolping Le- 
gényegyet a Brassai u. 3. sz. alatti helyiségében 
első igazi magyar szüreti bálját. A szüreti bált 14 
par körmagyar tánca nyitja meg. A bál zártkörű 
lévén, a rendezőség már szétküldötte a meghívó­
kat. Ezúton kéri mirdazokat, akik tévedésből nem 
jutottak meghívóhoz, hogy igényüket a legény- 
egylet Brassai-u. 3. sz. helyiségében bejelenteni 
szíveskedjenek. Belépésnél a meghívó felmutatá­
sát kéri a rendezőség.

Bargitafürdőn turistaszálló építését vette 
tervbe az EKE csíki tagozata. Csíkszereda. Saját 
tud Az Erdélyi Kárpát Egyesület az elnyomás 
idej° alatt is csendben, feltűnés nélkül dolgozott 
és munkájának több látható eredménye is van, 
a természetjárás propagálásán kívül. Az Egyes­
kői és Sutái-menedékház, a Sutái siugrósánc fel­
építése. stb., erőteljes és kitartó tevékenységet 
igényeit. Az EKE csíki tagozata msot azzal a 
felhívással fordult tagjaihoz és a természetet 
szerető minden magyar emberhez: adakozzanak 
egy régen áhított terv megvalósítására, a Hargi- 
tafürdői turistaszálló felépítési költségeinek ösz- 
szehozására. Csicsó község, a fürdő tulajdonosa, 
szép villahelyet adományozott az egyesületnek. 
Az adakozás emlékbélyegekkel történik. Egv és 
ötpengős bélyegeket kell beragasztani a tagsági 
könyvecskékbe, melyek megfelelő kedvezmény ök­
re jogosítanak, majd a felépülő szálló szobáinak 
igénybevételénél.

Magyar Variászniság
a vadászat, vadtenyésztés, vadászati jog, vadá­
szati közigazgatás, fegyver- és lőszertechnika 
szaklapja. Szerkesztik: Gyöngyös-Halászi Ta- 
kách Gyula és dr Szent-Ivány Géza. — Meg­
rendelhető a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

Felhívás a tűzharcos bajtársakhoz. Kérjük: 
Gyenge Lajos, Bosnyák Pál, Huber István, Skcn- 
da György, Udvardy Sándor, Papp Sándor, Sár- 
tory László, Miklóssy Gábor, Koszta János, Fol­
genhauer Mihály, Nagy István, Borbély Márton, 
Élő Vilmos, Bernjén Sándor. Berinde Gusztáv, 
Mészáros Károly, Balázs Albert, vitéz Csukás 
Bertalan, Bagosi Ferenc, Cser Lajos, Demkó Pál, 
Biró Mihály, Gazdag László, Ádámszky Ferenc, 
Bobozy György, Lukácsi Sándor, Cs. Lakatos Fe­
renc, Lévay Zsigmond, Urszinyi Pál, Stephes Ru­
dolf, Tóth Béla, Albert János, dr Ferdényi Kál­
mán, dr Krűger Jenő baj társakat, akik a felvéte­
lüket legelőbb kérték s a központ ezt jóváhagyó­
lag előjegyezte hogy a rendes dijak befizetése 
céljából folyó hó 18-án (pénteken) délután 4—7 
óráig okvetlen megjelenni szíveskedjenek. Tag­
sági dij félévre 2 pengő, egyszersmindenkorra 
fizetendő igazolványért 50 fillér, jelvényért 2 pen­
gő. Akik az igazolványukba fényképet akarnak 
bele bélyegeztetni, úgy hozzanak í darab fényké­
pet magukkal. Tekintettel, hogy az irodában dol­
gozó baj társak dijmentessen kezelik a szövetség 
ügyeit, kérjük a sorrendi időt pontosan betar­
tani. Szervező bizottság.

A CSEH OPtVOSI KAR ZS1DÓTLANI- 
TASA. Prágából jelentik: A cseh orvosok hi­
vatalos lapja közli, hogy a népjóléti és köz­
egészségügyi minisztérium július 24-iki ha'ály- 
lyal 856 zsidó származású orvost tiltott el az 
orvosi gyakorlattól. Közülük 176-nak megen­
gedték. hogy a zsidó lakosság körében hivatá­
sát gyakorolhassa-

Újabb visszaéléseket fedeztek fel Tusnádíi 
dö megszökött román szövetkezeti elnökének t
here. Csíkszereda. Saját. tud. Megírtuk, In: 
Hamzea János, Csíkszeredái ügyvéd, aki gön 
keleti papból lett fsőzolgabiró, majd ügyvéd 
ebben a minőségben Tusnádfürdő szövetkezett 
elnökévé is megtették befolyásos barátai, 900 e 
*ei készpénzt magáhozvett ós megszökött az 
szag területéről. Azt is megírtuk, hogy Alb 
Vince alelnök feljelentésére megindult vizsga 
során megállapítást nyert, hogy Hamzea ne 
csak a szövetkezet készpénzkészletét lopta el J 
nem magával vitt mintegy 24 darab fürdőié 
dot' ,ls; (mely szintén a szövetkezet ti, la ide
volt) es helyette csupán 24 darab szennyes le 
dot. hagyott hátra. Azt i= megállapították a vi 
gálát, vezetői, hogy Hamzea a szövetkezet üz1 
reszelnek 187 ezer leit kitevő összegét a pos 
takarékba betette, azonban azzal a kikötés; 
hoíry az* csak ő veheti fel, amit mondanunk s 
ked. meg is tett. Így a szövetkezet kára megl 
lad.ia az egymillió leit. a többi ellopott érték 
ktl együtt pedig megközelíti a kétmilliót.

KÖNYV ES KULTÚRA
Harc a magyar jövőért. Irta: dr [lezser 

László Előszóval ellátta dr Orsós Ferenc prof. No­
vak Rudolf és társa kiadása. Joggal állapítja meg 
Orsós professzor a könyvhöz írt előszavában, hogy 
ez a munka naey visszhangot fog kelteni a köz­
véleményben, mert olyan izzóan aktuális problémá­
kat vet fel. amelyek leginkább foglalkoztatják a 
magyar jövőért aggódó és harcoló lelkeket. A könyv 
célkitűzését és tartalmát a szerző összefoglaló sza­
vaival ismertethetjük a leghívebben, amikor a ma­
gyarság ezer éves élethalál küzdelmének egyik leg­
súlyosabb fejezetéhez érkezett és önmagára utalva 
ellenséges népek gyűrűjébe zárva keresi a maga 
létfolytonosságának a biztosítását, amikor régen el­
avult, korszerűtlen társadalmi és gazdasági építmé­
nyek lebontásával kiizködik, hogy új életformát ad­
jon a nemzetnek, felmerül az a kérdés, honnan sze­
rezzünk erőt a további küzdelemre? Hogyan szer­
vezzük meg maradék erőnket a nagy feladatok meg­
oldására. Erre a kérdésre ad feleletet az élet tudo­
mánya, amikor kimutatja, hogy egy népnek egyet­
len természetes erőforrása ahonnan újjá teremtheti 
önmagát: a nemzetalkotó faj életenergiája, amelyet 
célszerű fcioökonomiáva! óriási mértékben lehet fo­
kozni, minőségileg is feljavítani de éppen úgy le­
het oktalan embergazdálkodássa! az életértékeket 
is elpazarolni, vagy olyan alacsonyabbrendű ener­
giává degradálni, amivel már nem lehet helvtállani 
a létért való küzdelemben. Egyedül tőlünk függ, 
hogy melyik utat válasszuk. Ezt a nagy tudással, 
széleskörű alapismet etekkel és nagy lelkesedéssel 
megírt könyvet mindenkinek el kell olvasni, akinek 
szívügye a magyar sors. A finom és szép kiállítású, 
144 oldalas mű a kiadó áldozatkészségét dicséri. 
Ara P 2.60.

AZ „APOSTOL“ BEOLVADT A „SZÍV­
BE. Thenöt éven át állt őrt Erdély katolikus 
hitbuzgaimi éleiében „Az Apostol", amelyet 
hozzáértő tollak magas nívóra emeltek. Az 
„Apostol“ most megjelent legutóbbi, számá­
ban elbúcsúzik olvasóitól és bejelenti, hogy 
„a megváltozott körülmények között az érdé. 
lyi sajtóra is új feladatok várnak. Tizenöt, 
éven át teljesített „Az Apostol“ igaz apostoli 
missziót és volt az erdélyi. Katolikus Akció­
nak, valamint az hnaapostolságnak hivata­
los szerve. Ez a küldetés a mai, nappal le­
zárul. „Az Apostol“ előfizetőit átadja a Bu­
dapesten megjelenő „A Szív“ c. hitbuzgaimi 
lapnak, amely az egyetemes magyarságban 
szolgálja ezután a nemes közös célt.

Mit keli tudni a magyar 
saitóionrói?

A legszakszerübb feleletet adja
Dr. DU UN ELEK
miniszteri tanácsos.

I hatályos megpr 
sajtójog szabályai

cimü könyve, amely
as; Qrszá 7os Magyar Saftóka- 
fttara kiadásában jeSerrí met*.

■ «I
Ara pengő

Megrendelhető:.
az Országos Magyar Sajíókamaránái

BUDAPEST VI., Andrássy-ut 43.

Megalakult a német kulturiilinközponi Ber­
linből jelentik: Berlinben megalapították a né­
met kulturfilmek központi hivatalát, amelynek 
legfőbb rendeltetése az, hogy előmozdítsa a kul­
turfilmek gyártását. Az uj intézmény elsősorban 
az egész estét, betöltő kuíturfilmnek szentel kü­
lönös figyelmet.

18.

Meghívó
A „Sasok“ Turista Egyesülete f hó 27-*q 

déli 12 órakor rendkívüli közgyűlést, tart Nt*>v 
Sáridor-utca 14. sz. a. helyiségében. Abban az 
esetben, ha ezen közgyűlés az alapszabály 8-ik 
§-a értelmében határozatképtelen számban len­
ne, úgy f. évi november hó 3-ik napján ugvan 
ott és időben most már tekintet nélkül a me„] 
jelenők számára, újból megtartjuk-

Napirend: Különböző jelentések.
Választmány előterjesztései.

Az egyesület működésének megszüntetése 
illetve a Magyar Turista Egyesület Bihari Osz­
tályával való további együttműködése és Vz 
egyesületi vagyon hovaforditása.

ELNÖKSÉG.

Vidám szüret helyett 
lesak szomorú tallózás 
iotyih az ermelíéhi szőlő­

hegyeken
Székely hid, október hó.

Máskor szüretelők vidám nótaszava vissz­
hangzik ilyenkor a hullámoshátú érmelléki 
dombokon s messzecsengő ostorpattogással vo­
nulnak a mély dülőútakon a kerekhátu borszól- 
lító szekerek. Máskor a fáradt, októberi napsu­
gár megelégedett és hálalelt gazdaarcokat, mo<• 
solygó szőlőfürtöket, csillogó gyermekszemeket 
simogat végig a szőlőhegyeken — s most ránc. 
barázdás, gondtelt. a gazda arca, nehéz csend 
fekszi meg a nádtetős bor házakat _ _ 5 a 3ZőIő- 
tőkék hif osztottan, kopár an levél nélkül, sora­
koznak szomorú glédába, mint valami megvert 
kizsákmányolt hadsereg...

1940 októberében nem szüretelnek az Ér­
melléken.

i
Erdély visszatért részeinek legnagyobb bor- 

termelővidékét sem kímélték meg az elemi csa. 
pások s elpuszlították az érmelléki gazda min­
den kincsét, minden reménységét: a szölőter. 
mést. Az elmúlt téli fagy, a későn beköszöntő 
tavasz s az állandó esőzés mind közrejátszott 
abban, hogy amerre a szem végigtekint, egyet­
len szőlőfürt sem maradt épen. A mélyebbfek- 
vési! dűlőkben mintha teljesen leforrázták 
volna a, tőkéket, csak a magasabb táblákban 
látni itt-ott egy-egy fürt novát, reskát, vagy 
néhány szem rózsaszínű delavárit...

S a szüret helyett csak tallózás folyik az 
egész szőlőhegyen■ Napszámost sehol sem fo­
gadtak. Nincs mire. Csak a család tagjai jár­
ják fel a sorokat s összeszedik azt a. kevés ma. 
gántermöt, ami éppencsak mutatónak maradt 
meg. Amint végigjárjuk a fagyni bokorral, 
kecskerágóval szegélyezett dűlőket, ide is oda 
is betekintünk.

— Mennyi termett. Szabó szomszédi —* 
kérdezzük az egyik gazdától-

— Ne is kérdezze, — hangzik az elkesere­
dett válasz, — tavaly negyven hektó borom 
volt s most alig tudtam összeszedni négyet, de 
ez is csupa nova.

Drótra futtatott deleváritá.bla mellett haló­
dunk el. Emlékszem tavaly annyi termés volt 
rajta, hogy a levél nem látszott a rózsaszínű 
fürtöktől. S most bárhogy kutatunk, még any- 
nyit sem tudunk fölfedezni, amennyivel egy 
madár jóllakhatna. Oltott szőlőnek, csemegé­
nek meg éppen híre-hamva sincs.

Nagy csapás ennek a. vidéknek a gazdáira 
ez a szomorú esztendő, hiszen az Érmelléken 
normális körülmények között körülbelül. 400 
ezer hektoliter bor szokott teremni Az idei, tér. 
mést azonban vem becsülik többre, mint, 40—50 
ezer hektoliterre.

Nehéz tél, nehéz gazdaságé esztendő ag­
gasztó árnyéka vetődik előre■ Az érmelléki gaz­
dák azonban szembe mernek nézni az eljöven­
dő hónapokkal.

— Tessék elhinni, — mondotta nem egy 
gazda, — nem bánjuk mi akármilyen is a ter­
més. Az a fontos, hogy megszabadultunk a, ro­
mánoktól s újra magyarok lettünk.

(Marjalak]/.)

*
V>
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KÖZGAZDASÁG

A »imáiért erdélyi 
értéké: kéiszén

A? Erdély gazdasági viszonyairól megjelenő 
«lékekben igen gyakran szerepel egy szám,'amely­
nek helytállóságát kétségbe kell vonnunk.’ Ez az 
adat a visszacsatolt területek gyáripari termelésé­
nek értékét 138 millió pengőre teszi Érthetetlenül 
kis szám.

11a ez az összeg megfelelne a valóságnak, any- 
hyit jelentene, hogy az erdélyi munkás feltűnően 
keveset termel. Minthogy a visszacsatolt részek 
gyárpipari üzemeiben kerek számban 37.000 mun-

ipar termelésének 
egymillió pengő
zólt adatok szerint a visszacsatolt megyék gyáripari 
termelése 1937-ben a kővetkezőképpen alakult:

Érték

Besztercenaszód 
Bihar .
Csík
Háromszék 
Kolozs 
Máramaros 
Marostorda 
Szatmár . 
Szilágy 
Szolnok-Doboka 
Udvarhely ,

Befektetett ttiko 
millió leiben

kás dolgozik, ilyképpen munkásonkint mindössze 
3640 pengő volna az évi termelés értéke. Azt jelen­
tené ez, hogy amíg munkáslétszám szerint az er­
délyi ipar 29.3%i-át kaptuk vissza, addig termelésé­
nek csak 16.1n/n-át. Azt jelentené, hogy míg az 
egész Erdély kerek 25 milliárd leit kitevő gyáripari 
termelése és 126.000-es munkáslétszáma mellett a 
fejenkénti termeié? 198.000 lei, azaz 6600 pengő, 
addig a visszacsatolt részek gyáraiban a fejenkénti 
termelés ennek alig valamivel több. mint a fele.

Elképzelhetetlen, hogy a visszacsatolt részen 
mindössze 3640 pengőt ér meg a munkás átlagos 
munkája, holott az anyaországban pontosan 10.000 
pengőt tesz ki ez az Összeg (360.000 munkás állít 
elő 3.6 milliárd pengő értéket). Ezekből a számok­
ból is látszik, hogy Erdély gyáriparának 138 millió I 
pengőre becsült termelési értékadata téves.

bem kutatjuk, honnan ered a szám, hanem 
ehelyett az alábbiakban közöljük a helyes adato­
kat.

Az Encyclopedia Romanic! Ifi. kötetében kö-

5174 3373
A fent felsorolt megyék között kél csonka me­

gye is van, mégpedig Bihar és Kolozs, úgyhogy e 
megyéik vissza nem csatolt részein levő iparvállala­
tok termelését le kell vonni. Ez azonban nem lé­
nyeges szám, minthogy a szóban forgó vissza nem 
csatolt részein levő iparvállalatok termelését le kell 
vonni. Ez azonban nem lényeges szám, minthogy a 
szobán forgó vissza nem csatolt területeken számot­
tevő gyáripar nincsen. Nem járunk messze a való­
ságtól, ha az 1937 évre az erdélyi gyáripari terme­
lés érteled 5100 millió leire tesszüli.

Az 1939-re vonatkozó adatot úgy kapjuk meg, 
ha ezt a számot a román termelési index mértéké­
vel merve, 20°/n-kal növeljük. Eszerint a visszacsa­
tolt erdélyi gyáripari termelés az elmúlt évet ille­
tően 6.1 milliárd leire, vagyis 204 millió pengőre 
értékelhető.

Az anyaország 3.ó milliárd pengős gyáripari 
termelése mellett ez nem nagy szám és nem változ­
tat azon a megállapításon, hogy a visszatérő Er- 
de'y gyáripari szempontból az anyaország gyáripa­
rának inkább piaca, mint versenytársa. Mégis lé­
nyeges különbség, hogy nem 138 millió, hanem 204 
millió pengő a visszaszerzett erdélyi gyáripar ter­
melésének érteke.

Megkezdene msMdését 
az ország első kiskereskedői 

arúbeszerző szStmSe'eie
Szentesről jelentik: Szentesen átadták ren­

deltetésének az ország első kiskereskedői áru­
beszerző és elosztó szövetkezetét. Százhúsz szen­
tesi kereskedő szövetkezeti tervet dolgozott ki, 
amelynek célja a keresztény kereskedőknek 
megfelelő minőségű és mennyiségű áruval 
való ellátása. A terv kivitelét a Hangya Szö­
vetkezet segítette elő. amennyiben a komoly 
alaptőkével rendelkező kiskereskedői szövetke­
zetei ellátta áruval.

Üzemben vannak 
a kazal cukorgyárak

Budapestről jelentik: A Pesti Tőzsde érte­
sülése szerint, már valamennyi cukorgyár 
üzemben van és a répaszállítás a kedvező idő­
járás következtében, nagy erővel és gyorsaság­
gal bonyolódik le. A nagy répahozam követ­
keztében azonban a kampány időtartama je­
lentősen kitolódik, lehet, hogy egyes gyárak 
hétszer olyan sokáig dolgoznak majd mini ta- 
"valy. A kedvező répatermés folytán, az előző 
évvnél lényegesen nagyobb cukortermelés vár- 
haló. Érdekes, hogy a kedvező répa-helyzet az 
értéktőzsdén nem váltott ki semmiféle hatást. 
A cukorgyári részvények árfolyama az utóbbi 
időben inkább csökkeni, mint emelkedett.

Délkelei-Európa cukor- 
termelése

Becsből jelentik: Szakértő körök összeállí­
tották a délkeleíeurópai államok várható cu­
kortermelését. Ezek szerint (zárjelben a tavalyi 
adatok) Szlovákia 70.000 (54-000), Magyarország 
150-000. Jugoszlávia 130.000 (119.000), Romá­
nia 110.000 (150.000). Bulgária 38-000 (25.000), 
Törökország 110.000 (105000) Ionná cukrot fog 
az idén termelni. A délkeleteurópai államok 
közül csak Románia cukortermelése mutat 
visszaesést, ami arra vezethető vissza, hogy cu­
korgyárai közül egy visszakerült- Magyarország­
hoz, egy pedig a Szovjetuniónak jutott.

Gyógyszervegyészeti gyár
keres orvosok látogatására

Íiiíiosáiips munkatársat
Gyógyszerészi oklevél, német nyelvtudás 
és árja származás előfeltétel, doktori 
diploma előny. — Korhatár cca 32 év.
ítlzíostíott jövedelem és jövő
Ajánlatokat «Ambíció» jeligére Dr. Láng 

hirdetővállalat (Budapest, Ferencz 
körút 39) továbbit

A nagyváradi mozgókép-
színházak miásorzi:

BELVÁROSI: FÉRJET KERESEK. 
APOLLÓ: KELET FEI.E.
BORJÁN. GÜL BABA.

Á MÁV felhívása 
a fuvarozó közönséghez

A rendkívüli viszonyok miatt beáHoít igen 
súlyos kocsihiány miatt közgazdaságunknak ma 
minden egyes vasúti kocsira miit hatatlanul 
szüksége van. A vasúti kocsik gyorsított kezelé­
sével, gazdaságosabb kihasználásával nemcsak a 
közgazdaság érdekeit szolgáljuk, hanem későbbi 
saját szállítmányaink részére is megkönnyitjük 
a vasúti kocsik biztosítását,

A vasúti kocsik kezelésénél a következő 10 
szabályt tartsuk mindig szem előtt:

1. A kocsikat lehetőleg már a rakodási nrw 
lejárta előtt rákössük meg, ileltve ürítsük ki, 
nemcsak azért, mert késedelem esetén kocsiállás 
pénzt kell fizetnünk, hanem különösen azért, 
mert a gyors kezelés növeli a kocsik teljesítő ké­
pességét. Kérjünk értesítést a feadóktól szállít­
mányaink vasauton történt feladásáról s tegyünk 
meg minden előkészületet, hogy megérkezés után 
azonnal megkezdhessük a kocsik kirakását.

2. A vasúti kocsinak nincs éjjeli juhenője, 
sem vasárnapi munkaszünete. A kirakási köte­
lezettség vasárnap és ünnepnapokon is fennáll. 
A vasút az éjjeli rakodást is engedélyezi. Saját 
érdekünkben fuvarozzuk el áruinkat az áJlomá- 
sokról vasárnap és ünnepnapokon és minél erő­
sebb mérvben rendezkedjünk be éjszakai kiraká­
sokra.

3. Használjuk ki a kocsikat,térfogatilag, il­
letve hord képességéig, ezáltal fnemcsak fuvardí­
jat takarítunk meg, hanem kocsit is nyerünk.

4 A kocsik be- és kirakásához használjunk 
rakodóeszközöket; ezekkel a rakodást, nemraték 
meggyorsítjuk, hanem olcsóbbá is tesszük.

5. Nyitott kocsik megrn kásánál legyünk fi­
gyelemmel a rakmintákra. Helytelen rakodás ra- 
kományigazitást igényel s kocsiácsorgással jár.

0. Kíméletesen végezzük a kocsik be- és ki­
rakását, mert a megsérült kocsi javítása kínt 
vesz igénybe, ennek következtében növekedik a 
kocsihiány.

7. Ne Válogassunk a kocsikban raksúly és 
térfogat szerint, gondoljuk meg, hogy az igénybe 
vett kocsik helyett más üres kocsik vontatása 
sok pénzbe és időbe kerül.

S. A fuvarozáshoz szükséges okmányokat kel­
lő időben szerezzük be. nehogy a kocsiknak azok­
ra kelljen várakozniok. A fuvarlevelet szabály­
szerűen állítsuk ki. nehogy a vasút azt, vissza­
utasítani legyen kénytelen.

9. Úgy szabályozzuk a elmünkre érkező kül­
demények feladását, hogy átvételüknél torlódás 
és kirakási késedelem no álljon he.

10 Az a közmondás, hogy ,,AZ idő pénz“ a. 
vasúti forgalomban ..Az idő kocsi“-rn. módosul. A 
vasúti kocsi czidoszorint- aranyat ér.

A Magyar Nemzeti Bank 
hivatalos árjegyzéseis

1040 október hó 17-én:

Külföldi pénznemek Pénz Áru

Kanadai dollár . , . 250.— 300 —
Dinár ....... 7.60 7.90
Dollár U. S. A. ... 345.- 350.—
Cseh-Morva-Pro tek to-

rátusi korona . . . 11.45 11.80
Szlovák korona . , . 11.55 11.90
Len.............................. -. 3.20 3.40
Lira.................... .... í . 17.40 17.90
Svájci frank . * , . 79.50 80.50
Svéd korona . , 81.70 86.70

Külföldi kifizetések
Athén .............................. 3.031/3 3.05V9
Belgrad 7 82 7.88
Berlin ....... 135.70 136.70
Pozsony 11 79 11.93
Bukarest ...... 3.41 3.44
Istambul ...... 268 — 271.—
London » * • • » a 13 86 14.02
Milánó.............................. 17.66 17.8864
Newyork ...... 344.10 347.10
Prága.................... .... . 11.79 11.93
Szófia ....... 4.11 4.15
Stockholm ..... 82.— 82.80
Zürich . ...... 79.70 80.50

Kedvezményes leu-áríolyaniok:

Külföldi pénznemek Vételi árfolyam leubarr

Dollár U. S. At ► ,1.? 
Lira * . . * «’’ * *

211.65
9 50

Svájci frank .... 48 70
Külföldi kifizetések

London . , . 851.80
Milánó ...... 9.5UNewyork................ .... 211 65
/hűl icll ß § ft n 4 £ 4Ö.7V

sm

k «■ V- * ’*•.... .. .. -•*: *
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Ne kísérletezzen !
Cserépkályháit kizárólag a bevált Hardtmuth rendszer szerint ^rakassa at, mellyel
Legújabb stilusu és szinti chamotte 501 ^aniRgtakarítást er el. Kizárólag 
kályhák, kandallók nagy választék-_ , |v **
ban! Szerelés - Átrakás - >avilas

Telefon 17-76

„Bűfisa"!KERAMIK
tiserepkálvha lerakat. — Színház mögött

Fi ul'ch József keramikus mérnök
Szilágyi Dezsö-u. 3.

3300 kilométert repült 
egy kecskeméti kislány,
hogy megoperáltassa magát

Kecskemétről jelenti a Reggeli Magyarország: 
Most érkezett haza másfélhónapi távoliét után S-. 
/. kecskeméti kisleány, aki 3300 kilométeres re- 
piilőutat tett meg a háborús Európán keresztül, 
hogy Stockholmban agyműtétnek vesse alá magát. 
Sz. I. tavasszal erős fejfájásokról panaszkodott és 
a budapesti Bcnedek-klinikán megállapították, hogy 
koponyacsontján egy folyton növekvő daganat 
okozza a fejfájást.

A kecskeméti kislány elhatározta, hogy meg­
operáltatja magát a híres svéd Olivecrona tanár­
ral. Szeptember elején kísérő nélkül repülőgépre 
ült Budapesten, hogy Berlinen át Stockholmba re- 
püljön. A gép a köd miatt késett s így Berlinben 
kellett tölteni egy éjszakát. Az éjszaka repütőtáma- 
dás érte Berlint és a kis utasnak óvóhelyre kellett 
vonulni.

Másnap szerencsésen megérkezett Stockholmba, 
ahol sikeresen elvégezte Olivecrona a műtétet.

A négyórás operáció után három héttel már 
hazarepült Sz. I., akit a kecskeméti társaság való­
ságos ünnepséggel fogadott.

Szavanként ÍO fillér, állást keresőknek 25% 
kedveznény

szí
A színházi iroda közleményei: 

Pénteken este 8 órakor már a „Sárga­
rigófészek" operettujdonság kezdi meg 

diadalmas útját
Már plakátok jelzik az egész város területén, | 

hooy a Sárgarigófészek operett újdonság Nagy­
váradra is eljut. Magyarország vidéki városaiban 
Kolozsvár után Nagyvárad az első, ahol ez a 
nagysikerű Erdélyi Mihály operett szinre.terűl- 
het.‘ A színház igazgatósága nem kiméivé ■ nr gy 
anyagi kiadásokat, elsők között volt. aki megvá­
sárolta a darabot és költséget nem kiméivé, tel­
jesen uj díszletekkel, számtalan meglepetéssel, 
ragyogó toalettekkel hozza színre a Sárgarigófé­
szek nagysikerű operettet.

A meglepetések egész sorozata jellemzik a 
Sárgarigófészek nagyváradi előadásait.

Felhő Ervin rendezése, Keleti Aranka az 
újonnan szerződtetett szubrett bemutatkozó föl­
lépte, Sárdi Alajos dirigálása valamint a ragyogó 
szereposztás teszik eseménnyé a Sárgarigófészek 
minden kiadását.

A Sárgarigófészek főszerepeit: Erényi Bóske, 
Kertész Manci, Járay Teri, Némethv István, Felr 
hő Ervin, Bihari Zoltán. Hegyes: Ferenc, Derecs- 
key Pál Solti Miklós sth. játsszák.

A nagyváradi előadások pénteken este 8 óra, 
szombaton este 9, vasárnap délután 5 és este 9. 
hétfőn és kedden 8 óra.

Jegyek előre válthatók a színház elővételi 
pénztáránál. Jegyekről tanácsos lesz előre gon­
doskodni.

— Tokaji aszú — első olcsó helyáru előadása
szombaton délután 5 órakor lesz, teljesen a be­
mutató előadás szerint, és azoknak szereplőivel. 
Miután az eddigi Tokaji aszú előadásai a legna­
gyobb érdeklődés mellett folytak le, ezen első ol­
csó helyáru előadás is az elővételből ítélve, zsú­
folt nézőtér előtt fog szinrekerülni.

Komoly,
megbízható, jól főző, 
falusi gazdálkodáshoz 
értő intelligens nő, 
gyermekneveléssel ház­
vezetőnői állást vállal­
na. Érdeklődést Ilara- 
csek Károly Nagybánya 
szÍvességből közvetít. 

Hosszabb
prakszissal rendelke­
ző rádió és elektro­
technikus. erdélyi me­
nekült elhelyezkedést, 
keres. Cim: Kern Jó­
zsef, Nagyvárad, Tele-
ki-u. 13. ___________

Téglagyári
géplakatos, valanvnt 
tégla és cserépégető 
mester állást keres. — 
Cimet a kiadóba. .___

Romániából
jött vas, fűszer és fes­
ték szakmában jártas 
kereskedő segéd állást 
keres, vidékre is me­
gyek. Kántor István, 
Nagyvárad, Keskvny-
u tea 13. _________

Fözőnőnek,
házvezetőnőnek ajánl­
kozik Burikné, Nagy­
várad, Damjanich-u 
30. szám.

Főzni
tudó mindenest jó bi­
zonyítvánnyal izonnal- 
ra felvesz Klein, Vára- 
dy_Zs.-u.J2-l._________

Kifutónak
jobb, megbízható, szor­
galmas fiút, azonnnlra 
keresek. Mokos. kelme­
festő, vegytisztító, hö- 
rös-uten 13. NeiTvvi|'ad. 

Tanulót
felveszek. Tóth ur:sza­
bó, Nagyvárad, Rákóczi 
ut 22.

2 szobás
lakás 1-re kiadó. Sza­
bóműhely berendezés, 
spór eladó. Nagyvárad, 
Úri-utca 29.

Bútorozott
k ülönboj á ra tu ti d va rí 
szoba, magános férfi­
nek november 1-re ki­
adó. Nagyvárad, Kór- 
ház-u. 23.

Kiadók
2, 3 és 4 szobás hallos 
modern lakások Nagy­
várad, Hitler Adolf- u. 
24. Telefon 11-04.

2 szobás
f ü rd őszol)ás, kom pl élt. 
parkettás, uj lakások 
22.000 lei évi bérért ki­
adók Körös-utcán. Fel­
világosítással szolgál 
dr Sebestyén ügyvéd, 
Nagyvárad, Szamszló- 
utea 18. szám.

Kiadó
nj. modern 1 és 2 szo­
léi ; lakások. Értekezni 
10 12-ig Bálán u 5
sz. alatt a házmester­
nél.

Lahov.ári utca
2. alatti 3 szobából ál­
ló modern uj ház ki­
adó. Bővebbet Úri-ut­
ca 9. ____

Bútorozott
szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal azonnal kiadó. 
Nagyvárad, Sztarove- 
szky-u. 3._______
«BeaasMnManHBH

Heti

£&bás

műsor:
Péntek este 8 órakor: Sárgarigófészek. Irta 

és zenéjét szerezte: Erdélyi Mihály. Az utolsó 
tiz év legnagyobb operett slágere. Teljesen uj 
díszletek. Rendező: Felhő Ervin, vezényli: 
Sárdi Alajos.

Szombat délután 5 órakor: Tokaji aszú. Első 
olcsó helyáru előadása.

Szombat este 9 órakor: Sárgarigófészek.
Vasárnap délután 5 órakor: Sártjarigófészek.
Vasárnap este 9 órakor: Sárgarigófészek.
Hétfő este 8 órakor: Sárgarigófészek.
Kedd este 8 órakor: Sárgarigófászek. 
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Butorozott
szoba november 1-re 
kiadó. Ugyanott podá- 
los cimbalom e’adó. 
Nagyvárad, Kálvária u.
31-b.__________________

Sál Ferenc-u. 6. sz, a. 
parkírozott udvarban 3 
szobás, parkottes lakás 
november 1-re kiadó. 

Kiadó
különbéi áratu butoro­
zott szoba. Nagyvárad, 
Wesselényi n. 14, für­
dőszoba használati ,1.

Kiadó
4 szobás magánház 
központban. Értekezni: 
dr TJlferti. 3-tól 5-ig. 
Telefon 22—98.________

Kiadó
2 sz- has. előszoMs la­
kás november 1-re. —
Nagyvárad, Bem-u 13

■„Mi*

Kicsi,
használt konyhamérieg 
megvételre kerestetik. 
Címeket ármegjelölés­
sel „Mérleg" jeligére a 
Rudolf Mosse hirdető- 
irodába, — Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 13.

Elutazás miatt
sürgősen eladók jól- 
megépitett 2 és 3 
szobás, minden ké­
nyelemmel fürdőszo­
bás magánházak ISO 
és 250 ezer leiért. — 
Dr Klein Ingatlan- 
iroda, Nagyvárad. 
Szalárdi-u. 20.

»

Árlejtésé hirdetmény
Bihar vármegye és Nagyvárad thj. város 

Zöldkeresztes Egészségvédelmi Szolgálatának 
Központi igazgatósága, az egészségházak részére 
szükséges 10 vagon 2 éves vágású I. oszt. bükk- 
cser vagy gyertyán hasáb tűzifa szállítására nyíl. 
vanos árlejtést hirdet. >z árlejtésen résztvevő ke­
reskedők vagy termelők, zárt borítékban tett 
ajánlataikat írásban legkésőbben folyó hó 25-én 
délelőtt 12 óráig a vármegyei tiszti főorvosi hi­
vatalban nyújtsák be. Óvadékképen a városi fő­
pénztárnál letétbe helyezendő az ajánlat összegé­
nek 5 százaléka, mely a szállítás elnyerése esetén 
10 százalékra kiegészítendő.

Nagyvárad, 1940 október 14-én.
A Zöldkeresztes Egészségvédelmi Szolgálat 

igazgatója.

Zongorát
és pianinot veszek 
készpénzért. — Címek 
S te híd: jeligére a ki­
adóba. _________

Eladó
Belgrád-utca 8. uj adó­
mentes ház, jövedelme 
32.000 lei. Vételára 3300 
pengő. — Értekezni: 
Nagyváradon, Beöthy 
ödön-utca 55.

Magyar ürmök
ruháikat. Katona Bős- 
kénél készíttetik. — 
Nagyvárad, Katolikus 
Kör épület,__________

Sarkatli
kényelmes úri házam, 
elcserélném hasonló 
házzal. Vitéz Süldy Jó­
zsef. Sarkad.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si- 
monyi ingatlan forgal­
mi irodához, Nagy­
várad^ Rákóczi-ut 2. 

Bármilyen
osztálybeli diákok kor­
repetálását jutányosán 
vállalom. Cim: Mátyás 
király (volt Kolozsvári) 
utca 31. sz. Kissn én él.

őskeresztény,
elsőrangú iparos úzlet- 
ujitáshoz társat keres 
tőkével. Ilyen még 
nincs. Nagyvárad, Ti­
sza Kálmán-tér 7. sz.

Újság-makulatúra
kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

dó
magyar házikoszt kap­
ható. Nagyvárad, Ke­
reszt-utca 9. szám. 
Kissné.

Rózsaburgonya,
am aem-zági 13. hópe­
hely 10 fillér. 1 rima 
mólói 11■;■M'1 'I■) 20 .na 
k : fokhagyma "0 fil­
lér kg-ként. Idői és 
pénz' takarít meg. ha 
szűk-égletét telefonon 
vt. x levelező lapon 
rendeli meg. 50 kínig 
40 fillérért hazaszállí­
tom. Jurcsák burgo­
nya és term énük erés- 
kedő, — Nagyvárad, 
Naevpiactér. Telefon: 
11 -96.

Egy
agár kutya fehér, feke­
te folttal' találtatott. — 
Átvehető: Nagyvárad,
Keskeny-utca 13. Géczi.

Elvállalom
Erdély részére gyárak 
és iparvállalatok kép­
viseletét, őskeresztény 
kereskedő. Ackermann 
Péter, — Nagyvárad, 
Beöthy Ödön-u. 76.

Vendéglősök,
szállodások. Esti írás 
könyvelést vállalok, — 
koszt ellenében. Cim a 
kiadóban. ______ __

Női kosztümök
é= kabátok készülnék a 
Bach szalonban. Nagy­
várad. Szalárdi-utca 16 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munkai

ócska
szevettereket gyönyö­
rűen javítok, valamint 
kézzelkötött ágykabá­
tok. gyermekruhák, ka­
bátok. fejkötők, stb. 
Bodánénál, Nagyvárad, 
Kossuth-u. 16. Kézi­
munkaüzletben.

Akik
magánházat, bérházat, 
birtokot, szőlőt, gyárat, 
malmot telket eladni, 
venni akarnak, keres­
sék fel bizalommal a 
Popovics irodát, Nagy­
várad, Szent János-U. 
fi. Telefon: 1567. 
Rákóczi-ut 26.  .

JÓMENETELÜ 
II. oszt. vendéglő, esa- 
ládi okok miatt azon­
nal eladó. Cim a ki­
adóban.  .

Szölösksrt
8 hold, széles fronttal, 
modern villával, mel­
léképületekkel, holdas 
telkekben eladó. Nagy­
várad, Kálvária utca
59._____ __________ _

Iskolás
gyereket teljes ellátás­
ra vállalok, vagy koszt 
nélkül. Szilágyi Dezsö-
utca2íbJ3rdélyiné^

fAvss&eti
Elveszett

fehér agár — fe’zete 
foltokkal. — Megtaláló 
kéretik értesítse dl 
Andriska Józsefet, _ 
Nagyvárad, Rákóczi ut 
8. szóm.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LáSZLÓ-NYOHDA RT

Felelős kiadó:
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